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Nagy érdeklődéssel várjuk és 
olvassuk mindennap azokat a 
jelentéseket, amelyek az építő
ipari munkások újabb és újabb 
sikereiről számolnak be. A na
pokban ugyanis, Luigi Strenat- 
ti, a galaci épitővállalat 7. szá
mú munkatelepének normadön- 
tő kőművese és társai szocia
lista munkaversenyre hívták 
az ország összes kőműveseit. 
Azóta mindennap újabb és 
újabb jelentős normadöntést és 
az országban eddig ismeretlen 
eredményeket érnek el a veri 
senyfelhivásl követő és a szov
jet sztahanovisták munkamód
szerével dolgozó kőművesek.

A galaci Luigi Strenatti si
kerének a titka igen egyszerű. 
A fasiszta hordák ugyanis fék
telen dűhrohainukban Galae 
városban szörnyű rombolásokat 
végeztek. A dolgozók állama 
hozzálátott a város újjáépíté
séhez, amely mérhetetlen nagy 
munkát jelentett. Az építőipari 
vállalatok — amint ezt a mi
nisztertanácsnak az Állami 
Terv második negyedévi telje
sítéséről kiadott határozata is 
leszögezi — nem tudták mindig 
kielégítő módón a helyszínen 
megszervezni és ellenőrizni az 
építkezési munkálatokat. Erről 
a hiányosságról tudtak a gálá
éi munkatelepek építőipari 
munkásai is és sokat töpreng
tek azon, hogyan lehetne ezt a 
hiányosságot felszámolni.

Az építőipari munkások is, 
mint általában a bármilyen 
szektorban dolgozó kétkézi vagy 
szellemi dolgozók, hozzáláttak 
a kommunizmust építő szovjet 
munkások munkamódszereinek 
tanulmányozásához. A szovjet 
építőipari munkások és szta
hanovisták könyveiből és mun
kamódszerük leírásában csak
hamar megtalálták a galaci 
munkások is a kivezető úfat 
hiányosságaik felszámolására. 
Nagy érdeklődéssel olvasták a 
moszkvai Pjotr Szinijonovies 
Orlov sztahanovista kőműves 
munkamódszerét, amely a ké
pesített és kisegítő munkások 
munkájának igazságos és ész
szerű felhasználásában áll. Or
lov munkamódszere szerint egy 
kőművescsoport három vagy 
négy mnnkásből áll, akik közül 
az egyik képesitett kőműves. 
A csoport minden egyes tagja 
előre meghatározott munkát 
végez. Az egyik kisegítő mun
kás a habarcsot helyezi a fala- ,- 
zatra, ,-i másik elhelyezi a tég* 
Iát, a h-rmad’k kisegítő mun
kás pedig ki’ölti a hézagokat. 
A szakképzett kőműves csak 
olyan munkával foglalkozik, 
amely nagyobb szakképzettsé
get kíván, mint amilyen n tég
lák elhelyezése a saroknál, a 
falazat kijelölése n ’erv sze
rint, valamint az ablakok és aj
tók részére meghagyandó nyí
lás elkészítése, slb.

Az egész világon a legkitű
nőbb munkamódszerrel dolgo
zó nzovjet sz/ahnnovlsta ered
ményei fölrázták még a kétke
dő galaci építőljmrl munkáso
kat is. A kélkedők közölt voU 
többek között Luigi Strenntti 
és Apostol Gheorghe kőművesek 
is. A pártszervezet, nz üzemi 
Rzaks'crvezot és n technikusok 
segítségére voltak a két. kőmű
vesnek. így aztán, az új mun
kamódszer nlkalmazÁsAval, me-

Állami Tervünk ebben az évben a földművelésügyi minisztérium 
technikusainak vizlecsapolő és talajjavító munkája • eredményeként 
11.000 hektár terméketlen földnek termőföldé változtatását irányoz
za elő.

Az ország minden részében élénk ütemben folyik a talajfélsza- 
baditás. Ezév szeptember 1-ig mintegy 4 .müHó 186.170 köbméter 
földmunkát végeztek él, amelyből 1 millió tfőO.560 köbméter föld-

BUKAREST. — (Agerpres.) 
A földművelésügyi miniszté
riumhoz szeptember 11-ig beér
kezett jelentések szerint az

A pénzügyminisztériumi utasítá
sok intézkednek az Í949 január 
1-ike előtt megkötött, de illeték- 

_ _  ___ __  _____  _  díjszabásra be nem mutatott lak
egész ország területén összesen bérleti szerződések illetékezéséről 
1 millió 569.408 hektár teriile- ’ ~ ”
ten befejezték már a cséplési 
munkálatokat

A cséplési munkálatok élén 
Eomanați megye áll, ahol 95.6 
százalékban teljesítették a csép
lést. Utána következnek Dolj 
megye 93.8 százalékos; Telcor- 
ormán megye 91.1 százalékos, 
Mehedinți- megye „ 79.9 ,százalé
kos, Bihar megye 78.5 százalé
kos és végül Ölt megye 78.3 
százalékos eredményeikkel.

FONTOS INTÉZKEDÉSEK
A KÖZSÉGI ÉS VÁROSI
ADÓK KIVETÉSÉVEL ÉS A
LAKBÉRLETI SZERZŐDÉ- népiskolai beiratkozások határ- 

■ idejét.
A gyermekeik számára ösztön

díjat kérelmező szülők kőtele-
• SEK ILLETÉKEZÉSÉVEL 
KAPCSOLATBAN

BUKAREST. — (Agerpres.) A 
pénzügyminisztérium újabb utasí
tásokat küldött az ideiglenes bi
zottságok mellett működő pénzügyi 
ügyosztályoknak a községi és vá
rosi díjak kezelésével kapcsolatban.

A pénzügyminisztérium utasítá
sa értelmében, azok a pénzügyi 
ügyosztályok, amelyek míndezideig 
nem fejezték be a községi és vá
rosi adókivetési munkálatokat, a 
gépjárművek, állati vontatású jár
művek, motorkerékpárok, bármi
lyen csónakok, pontonok, gépi erő
vel működő fűrészek, mezőőri és 
köztisztasági díjak kivetésére sür
gősen adókivető bizottságokat kö
telesek létesíteni. A községi és vá
rosi adók kivetési munkálatait és 
a kivetett díjak közlését szeptem
ber hónap végéig be kell fejezni.

lyet könyvből és brosúrából Or- 
lov sztahanovista kőművestől 
tanultak, Luigi Sfrenaltl há
rom tanonceal másnap már hét 
óra munkaidő alatt 13 és fél 
köbméter falazatot emelt. Ilyen 
eredményt országunkban még 
soha sem értek el. A következő 
napon Apostol Ghoorgho — a 
sztahanovista munkamódszer al
kalmazásával — csoportjával 
együtt túlszárnyalta Strenntti 
íe. jesitmcnyét is.

A két norinadiintő é* sztaha
novista munkamódszerrel dol
gozó galaci kőműves eredmé
nyei munkára serkentették nz 
ország valamennyi építőipari 
munkását. Mindenütt csodálat
tal beszéltek azokról nz ered
ményekről, amelyek országunk- 
hnn eddig nz ópftőlpnrbnn tel
jesen Ismeretlenek voltak, nj 
építési vállalatok kőmfivescl 

is. Ezek szerint az ilyen szerződé
seket be lehet mutatni illeték ' ki
szabásra. Azonban az • 1949 január 
1-ike utáni időre felszámítják a 
törvényes késedelmi kamatot is, az 
1949 január 1-ike előtti, időre szóló

Meghosszabbították az elemi 
és középiskolai beiratkozások

A közoktatásügyi " miniszté
rium közleménye értelmében? 
szeptember 17-ig bezárólag meg
hosszabbították az elemi és kö-

BUKAREST. — (Agerpres.) A 
■ közlekedésügyi minisztérium posța, 
telefon és távbeszélő kezelőségé ér
tesíti a közönséget, hogy a 20 gr. 
súlyig külföldre légipostával kül
dött levélküldeményeket a követ
kezőképpen kell bérmentesíteni: 
(Az országok nevei után irott szá- . 
mok közül az egyik a levelek, a 
második pedig a levelezőlapok bér
mentesítési díját jelenti.)

Az ország területén 14 és<-9 lej, 
Délafrikába 88 és 31 lej, Egyesült 
Államok 62 és 55 lej, Argentína. 
115 és 108 lej, Ausztrália 146 és 139

pedig versenyre keltek egy 
mással.

Luigi Strcnatfi és Apostol 
Gheorghe kőművesek által el
ért eredményeken felbuzdulva, 
a gnlaci 7. számú munkatelep 
kőművesei szocialista munka
versenyre hívták az ország v.t 
lamennyi munkate.lcpén dolgo
zó kőművest, hogy idoel őtt tel
jesítsék, sőt túlszárnyalják nz 
Állami Terv cdőirányzntnit.

A „legkevesebb egy köbméter 
falni óránként" jelszóval meg
indult országos szocialista niun- 
kaversenyhez csatlakoztak nz 
építőipari munkások és na 
Krajuvnban, Brassóban. I’loestl- 
bon, a fővárosban, Vasluibiin, 
MnrosvAsárlielycn és Kolozsvá
ron munknbrigádok alakullak, 
amelyek könnyűszerrel döntik 
meg az eddigi normákat. A ma- 
rosvásárholyi 24. számú építő-*

muríkát a lakosság önkéntes munkával teljesített. Ezzel az önkéntes 
munkával több mint millió lej megtakarítást értek ék

A terméketlen és árterületnek termőföld# váló átváltoztatásá
val és egyéb hasonló természetű földmunkálatokkal eddig SASI hek
tár területet rizsföldnek készítettek elő. Az áttörni tervben előirányzott 
területnek tehát 70 százalékkal többet változtattak át termőtalajjá.

késedelmi kamatot pedig az 1948 
december 31-ig hatályban levő bé- és 23 lej, 
ly-egtörvény rendelkezései értelmé
ben számítják fel, vagyis minden 
elkésett hónap után a Idvetett ösz- 
szeg ,10 százalékát, amely késedel
mi kamat azonban összesen nem 
haladhatja meg az egész évre járó 
lakbér után kivetett összeg 30 szá
zalékát

sek a tandíj helyes megállapítá
sához és az ösztöndíjak kiosztá
sához szükséges adatokat az il
lető középiskolák igazgatóságá
val közölni. Az adatokat nem
csak a szülők, hanem bármely 
családtag esetleg a tanuló is 
közölheti az illetékesekkel.

lej, Belgium 25 és 16 lej, Bolívia
123 és 119 lej, Brazilia 98 és 91 lej, 
Kanada 66 és 59 lej, Csehszlovákia 
19 és 12 lej, Chile 147 és 140 lej, 
Francia-Kongó 90 és 83 lej, Belga- 
Kongó 83 és 76 lej, Dánia 38 és 31 
Egyiptom 48 és 41 lej, Svájc 24 és 

. 17 lej, Filippi-szigetek 132 és 125
lej, Finnország 33 és 28 lej, Fran
ciaország 22 és 16 lej, India 76 és 
71 lej,' Indokína 101 és 96 lej, Irán 
108 és 101 lej, Írország 27 és 20 lej, 
Jugoszlávia 21 és 14 lej, Madagasz
kár 83 és 76 lej, Nagybritannia 24 
és 17 lej, Marokkó 32 és 25 lej,

vállalat pollklinikai munkate
lepén szeptember 1-én Gyéresi 
Gyula munkacsoportja például 
két clsőosztályú tanonceal egy 
óra alatt bárom köbméter tö
mör falnzntot emelt. Ugyanak
kor I’éterfi Ferenc csoportja két 
elsőosztályú tanonceal egy óra 
nlatt 2170 köbméter 45 centimé
teres falazotat készített. A pin
csi! kőművesek óránként majd
nem bárom köbméter falazatot 
készítettek el. A kolozsvári 9. 
számú állami építő vállalat dol
gozói elhatározták, hogy na 
újonnan bevezetett sztahano
vista munkamódszerek tanul
mányozására kőművesekből és 
technikusokból álló csoportot 
küldenek Brassóba, Ez a cso
port már elutazott, hogy a 
helyszínen tanulmányozza a» 
eredményesen alkalmazott szov
jet munkamódszereket.

Mexikó 69 és 62 lej, Norvégia 30 
_ „ „„ Hollandia 24 és 17 lej, 
Peru 123 és 116 lej, Lengyelország 
21 és 14 lej, Szíria 52 és 45 lej, 
Svédország 31 és 24 lej, Szovjet
unió 23 és 16 lej és Magyarország 
21 és 14 lej.

A 20 gr., vagy ennek töredékét 
meghaladó súlyú levélküldemények 
után a fenti díjszabáshoz arányos 
összegű többletet kell fizetni.

Az ország különböző részeibe 
küldendő légipostaküldemények dí j- 
szabása megtekinthető bármelyik 
postahivatalnál vagy postaügynök
ségnél.

AZ ÚJ SZEMÉLYAZONOS
SÁGI IGAZOLVÁNYOK 

BEJEGYZÉSEIT CSAK A 
milicia módosíthatja
A milicia vezérigazgatóságá

nak legújabb közleménye értel
mében az új személyazonossági 
igazolványba tilos bármilyen 
megjegyzést bevezetni vagy lap
jaira bármilyen bélyegzőt alkal 
mázni. Ehhez semmiféle ható
ságnak, üzemnek, vállalatnak, 
intézménynek, vagy magánszer 
mélynek nincs joga.

A milicia vezérigazgatóságá
nak engedélye nélkül senki sem 
tarthatja vissza az újonnan ki
bocsátott személyazonossági iga
zolványokat. \

A fenti rendelkezések ellen 
vétőket az új személyazonossági 
igazolványok kibocsátásáról szó
ló rendelettörvény büntető in
tézkedései szerint szigorú bünte
téssel sújtják.

Az új munkamódszer koránt
sem jelenti azt, hogy a munka 
minősége nem felel meg a kö' 
vetclniény éknek. Ellenkezőleg, 
a sztahanovista munkamódszer 
alkalmazása mennyiségi és mi
nőségi termelési emelkedést je
lent.

Az építőipari munkások nagy
szerű teljesítményeit élénk érdek
lődéssel figyeli az ország dol
gozó népe, mert munkájuk azt 
jelenti, hogy a háború állal fel
dúlt üzemek és gyárak, inun- 
káslakások. Iskolák és kórhá
zak hamarabb épülnek újjá és 
Állami Tervünkben 
zott új 
üzemek, 
szociális 
kezések 
újabb győzelmet jelent 
clallzmtts fele vezető úton.

GYÖNGYÖSSY DÁNIEL

clőlrány- 
kórházak, liatnlnitia 

iskolák, kulturális és 
céloknt szolgáló épít* 
mcgvnlósulnnk s c» 

a szó-

i



(II. folytat ás.)

Mindezeket a terveket keresz
tülhúzták a reakciós elemek és 
kémek ellen foganatosított rend
szabályok, melyek eredménye
képpen, Rajk híveinek jelenté
keny részét eltávolították a had
seregből, a rendőrségből, az ál
lamapparátusból. Május közepén

pedig megkezdődött az ' összees
küvők letartóztatása.

A fent felsorolt tényekből ki
világlik, hogy Rajk László az 
1946. I. tc.-ben megalkotott de
mokratikus államrend, valamint 
a Köztársaság kormányának 
erőszakos megdöntésére irányu
ló szervezkedést kezdeményezett 
és annak vezetésével bűntettet 
követett el.

György bihilájstroma
tette és írásban lefektette a tervet, 
amelyet 10 zászlóaljjal vélt meg
valósíthatni. — E zászlóaljaknak 
Pálffy azt a feladatot szánta, hogy 
szállják. meg a fontosabb középü
leteket, a postát, a rádiót, a párt
központot, valamint a vidéki ipari 
gócpontokat. Ugyancsak tervet dol
gozott ki a kormány tagjainak, 
Rákosi Mátyásnak, Farkas Mihály
nak és Gerő „ Ernőnek meggyilko

lására. Ezt a feladatot Korondy ■ 
Béla rendőrezredes, volt csendőr
századosra bízta, akinek' a Ko
rondy által már magszervezett kü
lönleges zászlóaljon, kivűl egy 
Horthy-tisztekből alakított külö
nítményt is rendelkezésére bocsá
tott volna. A tervet Nagybuda- 
pest térképvázlatán lerögzitette és 
hivatali páncélszekrényében őrizte 
mindaddig, amíg bűntársai letar
tóztatásáról nem értesült. Akkor 
titkárnője, Rősenféld-Edith' sfegit-' 
ségével a terveket elégette.

A) Pálffy György 1909-ben szü
letett. Jómódú polgári családból 
származik. Mint Ludovica Akadé
miát végzett hivatásos tiszt, a má
sodik világháború előtt egy évet 
szolgált az olasz fasiszta hadsereg
ben s onnan, mint meggyőződéses 
fasiszta tért vissza. A Horthy-had- 
sereg tisztjeként résztvett Kárpát - 
Ukrajna megszállásában s ezzel 
kapcsolatban írásbeli dicséretet 
kapott az akkor honvédelmi mi
nisztériumtól. A hadseregből fele
sége származása miatt ki kellett 
lépnie és ez módot adott neki arra, 
hogy 1945 elején, mint „németelle
nes" tiszt belépjen az új hadse
regbe.■ 1945 nyarán már a jugo
szláv felderítő szervezet kémeként 
működött. Ugyancsak már 1945- 
ben felvette az összeköttetést Rajk 
Lászlóval. A Rajkkál folytatott so
rozatos tárgyalásokon megismerte 
és elfogadta az állam és népellenes 
szervezkedésnek célkitűzéseit. — 
Pálffy feladata a szervezkedés,, 
katonai vezetése' volt. Rajkkal 
egyetértésben a honvédségen be
lül védte és előtérbe tolta a reak
ciós, horthysta, fasiszta tiszteket, 

' fontos parancsnoki állásokba he
lyezte azokat; akikről biztosan 
tudta, hogy aljas célkitűzéseit és 
utasításait vakon követik. 1947-ben 
Rajk utasítására fokozta tevékeny- 

. ségét és a fegyveres összeesküvés
sel kapcsolatos mozgósítási kérdé
sek legyakorlására riadóztatásokat, 
katonai összevonásokat, stb. ren*

/, dezett
Pálffy összeköttetésbe lépett Lo- 

zits ezredes — a budapesti jugo
szláv katonai attasé — .1.:___
sével Nedelkovics jugoszláv ezre- des, jugoszláv katonai attasé ré- 
dessel. A találkozás Rómában tör-- saére folytatta, majd ennek levál- ' 
ténit 1947 decemberében a parti- tása után Zsokait ezredesnek, a • 
zánkongresszuson, ahol Nedelko- - i jugoszláv követség katonai attasé* 
vics Tito közvetlen utasításait kö- jának bocsátotta rendelkezésére, 
zölte Pálífyval. — Biztosította Pálffy György, mint altábornagy 

“.............. és a honvédség felügyelője, tehát
. mint közhivatalnak, hivatali meg

bízatásával visszaélve, a magyar 
állam nemzetközi, katonai és gáz- 

■ dasági helyzetét ’ érintő titkokat 
idegen állam hatóságaival közölt.

Szőnyi 1947 februárjában külön 
utasítást kapott arra, hogy Szász 
Béla, Adám György és Máté Iván 
amerikai kémeket fontos közigaz
gatási beosztásba helyezze el. 1946 
őszén Allan Dulles utasítására 
Szőnyi működését Rajknak ren
delte alá és rendelkezésére bocsá
totta kémcsoportját is. Szőnyi Ti
bor, aki nemzetgyűlési képviselő 
is volt, tehát közhivatalnok, hiva
tali megbízásával visszaélve, a 
magyar állam nemzetközi és gaz
dasági helyzetét érintő titkokat, az 
állam érdekeinek súlyos sérelmé
re, idegen állam hatóságaival kö
zölt. kémkedett, hűtlenség bűn
tettét követte el.
B) Szőnyi Tibor csoportjának tag

jait 1945 januárjában történt haza
térése után a legkülönbözőbb állami, 
közigazgatási és fontos gazdasági po
zíciókba helyezte cl. így többek kö
zött elhelyezte Vági Ferencet a mi
niszterelnökségi sajtóosztályra, Földi 
Ivánt a Magyar-Szovjet Olajválla
lathoz,' majd az Iparügyi Miniszté
riumba, Balabán Pétert a • Rádió 
szerkesztőségébe, Hódos Györgyöt a 
Tervhivatalba, dr. Kálmán Andrást 
a Népjóléti Minisztériumba, dr. Kuty 
Gyulát az Orvosszakszervezetbe. 
Kémcsoportját Szőnyi 1947 február
jáig, mintegy kéthavonként rend
szeres megbeszélésekre hívta össze. 
Ez időpont után konspirációs okok
ból már csak egyénenként tárgyalt 
velük. Az értekezleten utasította 
kémszervezetének tagjait, hogy 
kapcsoljanak be új embereket is a 
kémszervezetbe, olyanokat, akik el
lenségei a népi demokráciának. 
Szőnyi állandóan informálta Rajkot • 
az általa beszervezett kémek beosz
tási helyéről és szervezetét Rájk ren
delkezésére bocsátotta. Rajk viszont 
rendszeresen mformálta Szőnyit sa
ját célkitűzéseiről, valamint azokról 
az utasításokról, amelyeket Titótól, 
illetve Rankovicstól kapott 1949 ta
vaszán, Szőnyi Tibor több alkalom
mal tárgyalt Rajk Lászlóval a Köz
társaság megdöntéséről és a hatalom 
erőszakos megszerzéséről.

Szőnyi Tibor tehát az 1946: I. 
tc.-ben megalkotott államrend és a 
magyar ' demokratikus Köztársaság 
kormányának megdöntésére irányuló 
szervezkedés vezetésével bűntettet 
követett el.

ral, a bukaresti jugoszláv követség 
jelenlegi első tanácsosával, aki a 
háború alatt Svájcban Tito és az 
Egyesült államok közös kéme volt 
és Szőnyihez hasonlóan anyagi el
lenszolgáltatás fejében kémszolgá
latokat végzett Dullesnek. Szőnyi 
vallja, hogy 1944 decemberében 
neki és csoportja tagjainak Misa 
Lompar hamis igazolványokat 
adott át, melyeken Szőnyi és cso
portjának tagjai, mint Jugoszlá
viába utazó tisztek szerepeltek. 
Szőnyi Tibort és kémcsoportját a 
jugoszláv és amerikai felderítő 
szervezet Svájcból Marseillebe jut
tatta, ahol Latinovics, az akkori 
marseillei jugoszláv konzul (jelen
leg svájci jugoszláv követ) elin
tézte az amerikai kémszolgálat ot
tani vezetőjénél, hogy a kémcso
port 'rendelkezésére amerikai ka
tonai repülőgépet bocsássanak. 
Minthogy akkor meg folyt a há
ború, a speciális katonai repülőgép 

; használatára az amerikai főhadi- 
.. szállás adott engedélyt.

Szőnyi elmondja, hogy. Belgrád- 
; bán a belügyminisztériumban je

lentkeztek, ahol bemutatták Lom
par és Latinovics kémektől kapott 

• igazolványaikat Kovacsevics ju
goszláv őrnagynak. Az őrnagy el
helyezte őket á jugoszláv politikai 
rendőrségen, az OZNA-n, néhány 
napon át kioktatta őket, majd 
megfelelő kísérettel Novisadon és 
Suboticán keresztül, mint jugo
szláv tiszti missziót Szegedre küldi 
le. Szegeden Kalafatics őrnagy, az 
ÓZNA ott tartózkodó tisztjének 
utasítására,' Szőnyiék a jugoszláv 
igazolványokat megsemmisítették

Szőnyi és kémbandája idővel 
jelentős pozíciókba jutottak. Sző
nyi maga a Kommunista Párt ká- 

, derosztályának a vezetője lett, ami 
lehetővé tette, hogy a vele megér
kezett. amerikai ■ kémeket, vagy 
azokat, akiket Rajk hozzá utasí
tott, megfelelő állásokba helyezze 
el. Szőnyi és az általa elhelyezett 
kémek az áltáluk megszerzett tit
kos belpolitikai és gazdasági ada
ttok égy részét közvetlenül Buda
pesten adták át megbízóiknak, 
részpen pedig futárok utján Svájc- 

Dulles utasítására Szőnyi Tibor ba küldték az Egyesült Államok 
kapcsolatba lépett Misa Lompar- ottani kémszolgálatának,

tói kapott utasítást, ö volt Tito 
legszívósabb ügynöke..

Brankov Lázár egész magyaror
szági tartózkodása alatt állandóan 
kémkedett, ezzel a kémkedés bűn
tettét követte el.

C) 1948 nyarán Brankov Lázár 
magához rendelte a jugoszláv kém
szervezet tagját, a budapesti jugo
szláv követség sajtóattaséját, Zsiv- 
ko Boarovot és közölte vele, hogy 
Moics Milos, a magyarországi ju- 
goszlávok egyik-vezetője, a Tájé
koztató Iroda határozata mellett 
foglalt állást és ezért félő, hogy le
leplezi Titoék magyarországi mű
ködését. Brankov azt az utasítást . 
adta Boarovnak, bírja rá, Moics 
Milost, hogy ettől a szándékától 
álljon el és ha Moics Milos kitar
tana álláspontja mellett, akkor 
ölje meg. Brankov az utasítás után 
átadta Mrázovics, jugoszláv követ 
revolverét Boarovnak, aki 1948 jú
lius 10-én éjjel Moics Milost an-' 
nak lakásán több revolverlövéssel 

■meggyilkolta. -
Brankov Lázár tehát. Zslvko . 

Boarovot rábírta, arra, hogy Moics 
.. Milost előre megfontolt szándék

kal megölje, vagyis gyilkosságra 
való felbujtás bűntettét követte el.

Dr. Szőnyi Tibor 
amerikai kőm

>■ A) ' Df; Szőnyi Tibor 1903-lJan:’ " 
_ ____ _____________ d___  született. 1930-tól 1945-lg, amikor

Pálffy* György tehát ezáltal az mint, amerikai kém Magyarország- 
1946. I. te-bén megalkotott demo- ra jött, kizárólag külföldön élt. - 
kratikus államread és Köztársaság 1938-ban Svjácban bukkant fel, 
erőszakos megdöntésére irányuló ahol a háború alatt az ottani ma
szervezkedés vezetésével bűntettet, gyár emigránsokból, trockistákbór 
követett el. csoportot szervezett. Csakhamar

B) Pálffy György 1945 óta a ju- ’ összeköttetésbe lépett Noel H 
ügynöké’ léiddel, az amerikai kémszolgálat: 
° egyik vezetőjével, majd ennek fői

: nőkével, i Allan Dullesszal, aki. az ■ 
■ „Office of Strategic Service" (OSS) 

nevű -USA kémszolgálat európai 
főnöke volt, Field az úgynevezett 
„baloldali" elem,ékből, toborzott

kémékre specializálta magát á 
kov által kért adatok kiszolgálta-. hbzza tartóztak á különböző néíh-
tására utasította. . Pálffy György zetiségű svájci- emigráns kemcso-

közvetité- , ezt a kéinszolgálátot Lozits ezre- portok.

goszláv kémszolgálat 
volt. Brankov Lázárnak, a jugo
szláv követség tanácsosának, a ju- ‘ 
goszláv kémszervezet magyaror
szági vezetőjének sorozatosan át
adta a honvédség bizalmas okmá-, 
nyait és adatait A katonai poli
tikai osztály beosztottait, a Bran-

Pálffyt, hogy Tito céljai megvaló
sulnak, mert e célokat az Ameri
kai. Egyesült Államok támogatják. 

1948 októberében, miután Rajk 
Pakson titkosan találkozott Ran- 
kovics jugoszláv belügyminiszter
rel, Pálffy meggyorsította a Köz- 

•• társaság megdöntésére irányuló 
fegyveres előkészületeket. Elkészí-

Később Brankov követségi ta- 
.. nácsoshoz kapcsolták, majd pe

dig Sobjanics nevű jugoszláv 
■ kémhez. Kémtevékenysége köz

ben Brankov megbízásából' meg- 
rendŐri besúgó 1942-ben Juhász. szerezte többek között a határ- 
Antal

A) Szalai András 1917-ben 
született.. Rendőri besúgó 1935- 
ben lett. Ettől kezdve felváltva 
hol Jugoszláviában, hol Magyar
országon volt provokátor. Mint

Brankov Lázár, Tll
A) Brankov Lázár a jugoszláv 

belügyminiszternek magyarországi 
főrézidense volt. Kezdetben a ju
goszláv katonai misszió vezetője, 
majd a követség első tanácsosa, 
később a jugoszláv követség ügy
vivője lett Magyarországra külde
tése előtt, 1945 elején Cicmil Ob- 
rád ezredes, a jugoszláv katonai 
misszió vezetője, Tito kifejezett 
utasítására hivatkozva, a misszió 
tagjainak feladatát — Brankov 

. vallomása szerint — a következők
ben szabta meg:

„Tito, Kardelj és Rankovics szá
mítanak arra, hogy a misszió tag
jai Magyarországon való tartózko
dásukat felhasználják, hogy kém
anyagot szereznek a magyar kor
mány politikai és gazdasági intéz
kedéseiről, valamint hírszerzést 
végeznek a magyarországi szovjet 
csapatokról. Értésünkre adta, hogy 
szoros kapcsolatot kell létesíte
nünk az angol-amerikai megbízot
takkal és cl kell kerülnünk, hogy 
a Szövetséges Ellenőrző Bizottság 
szovjet vezetősége, különösen Vo
rosilov marsallnak befolyása alá 
kerüljünk,"

Brankov ennek megfelelően éve
ken keresztül tartotta fenn nz ösz- 
szeköttetést Rnjkknl, Pttffyv.il és 
a magyar demokratikus állam el
len összeesküvő más elemekkel, ö 
volt az, aki Rajkhoz kapcsolta 
Pálffy Györgyöt, ö volt nz, aki 
Rnjk Ttószló, Pálffy György és má-

_ , . , . , , ,, Antal csendőrnyómozóhak" ki-
Ezzel az ország érdekeit súlyosan szol áltatta a Kommunista Tfjú- 
sertve kémkedés, hűtlenség bún- / mui^ág Szövetsé? vezetőségi 
tettét követte el. tagjait: Ságvári Endrét, Orbán

Lászlót és Lakos Évát. Hogy le- , 
leplezését elkerüljék, kis bünte
tést szabtak rá, melyet 1944-ben 
a sátoraljaújhelyi börtönben töl
tött, ahol folytatta besúgói te-, 
vékenységét. Abban az időben a 
sátoraljaújhelyi magyar és ju-: 
goszláv politikai foglyok ■ kitö
rést Részi tettek elő. Szalai: An
drás a kitörés, illetve a szökési 
terv általa megtudott részleteit 
jelentette Lindbergnck, á börtön 
parancsnokának. Minthogy a 
börtönparancsnok az árulás foly
tán ismerte a kitörési tervet, 
megtette az ellenintézkedéseket. 
A kitörés következtében 64 fog
lyot megöltek, vagy később ki
végeztek. Szalai András pedig 
besugása jutalmául szabadlábra 
került.

Szalai András tehát 64 politi
kai fogoly meggyilkolásának, il- 
letvo törvénytelen kivégzésének 
bűnrészcsségével háborús bűntet
tet követett el.

B) Szalui András a jugoszláv 
kémszervezet számára hosszú 
időn keresztül tevékenykedett 
Magyarországon. Brankov vallo
mása szerint:

„Szálai élotrc-halálra oda volt 
kötve1 Rnnkovicshoz és .az UDB- 
hoz, mely kézben tartotta azzal, 
hogv ismerte a sátornliniiholvi 
börtönben elkövetett árulását." 

Szatól András először Szműja- 
nícs jugoszláv őrnagy megbízá
sából kémkedett, aki mint a ju
goszláv Jóvátétel! Hivatal vezie- 
fője dolgozott Magyarországon.

áll

sok szervezeteit égybehangolta, ö . 
irányította Rob Anton jugoszláv 
kém működését, akit az ő követe
lésére a Magyarországi Délszlávok 
Demokratikus Szövetségének tit
kárául választottak és aki az or
szággyűlésnek is tagja lett. Bran
kov volt a tolmács Rajk és Ran- 
kcrvics 1947 decemberében Kele- 
bián folytatott tárgyalásán. Reá, 
mint Tito és Rankovics bizalmi 
emberére hárult az a feladat, hogy 
a Magyar Köztársaság megdönté
sére irányuló tervek kivitelét szór 
galmazza és ellenőrizze. Amikor a 
Tájékoztató Iroda 
után ez a szerepe 
Rankovics egyenes 
Tito ellen fordult és 
nos nyilatkozatot is 
bán pedig folytatta ! 
megdöntésére irányuló működését.

Brankov Lnzar tehát ezáltal az 
1946. I. te.-ben megalkotott demo
kratikus államrcnd és demokrati
kus Köztársaság kormányának erő" 
szakos megdöntésére 
szervezkedés vezetésével 
követett el.

B) Brankov Laznr a 
hlvnta’os kémszervezet fő vezetője 
volt Magyarországon. Több, mint 
négy éven át Rajk Lászlótól, 
Pálffvtól és nz ügynökeiként be
szervezett egyéb mngynr kémek 
egész sorától folyamatosan szerez
te be a titkos adatokat. Erre a 
tevékenységére közvetlenül Tito-

közleménye 
megnehezült, 

í utasítására 
í erről nyllvá- 

adott. Titok- 
a Köztársaság

irányuló 
bűntettet

jugoszláv

védelmi előkészületekre készített 
térképvázlatot, és kiegészítő fel
jegyzéseket. - Titkos ’ adatokat 
szolgáltatott ki a Miniszterta
nács bizalmas határozíatairól és 
egyebeikről. Szalai összeköttetés
ben állt Rob Anton jugoszláv 
kémmel is, akinek elárulta az 
üzemek álamosításáról szóló tör
vény előkészületeit a törvény 
nyilvánosságra hozatala előtt.

Szalai András tehát katonai 
jellegű és a magyar állam fon
tos nemzetközi érdekeit és gaz
dasági helyzetét érintő titkokat 
kikémlelt és ezeket illetéktelen 
külföldi személyeknek továbbít
va, az állam érdekeit súlyosan 
veszélyeztette, ami által kémke
dést. hűtlenség bűntettét kö
vette el.

C) Szalai András, mint a ju
goszláv kémszervezet ügynöke, a 
kémszolgálat által megjelölt 
egyéneket az államgépezet fon-

tos pozícióiba helyezte el. Az el
helyezettek működését a jugosz
láv kémszervezet utasításainak 
megfelelően összefogta és irá
nyította. Szalai András így he
lyezte el a Külügyminisztérium
ba Rex Józsefet és Brankov uta
sítására keresztülvitte, hogy Rex 
a Külügyminisztériumba marad
hatott akkor is, amikor alaposan 
gyanúsították, hogy a jugoszlá- 
voknak kémkedett. Ugyancsak 
így helyezte el a Jóvátételi Hi
vatalba Hegedűs József volt 
rendőrszázadost, jugoszláv ké
met. Szarai keresztülvitte, hogy 
Rob Antant, a jugoszláv kém
szolgálat magyarországi hírszer
zőjét, képviselőnek jelöljék. 1948 
szeptemberében Rob Anton ko
rábbi utasítására Kovacsevics 
Milenko jugoszláv kémet a párt
iskolán helvezte el. Ezeket a 
kémeket állandóan a vezetése 
alatt tartotta..

Szalai András tehát ezáltal az 
1945: I. tc.-ben megalkotott de
mokratikus államrcnd megdön
tésére irányuló szervezet egyik 
vezetője volt.

Ognvsnovics Milán, Ingnszláv Kém
Ognyenovics Milán szillelett 

1916-ban. Mint magyar állam
polgár Rob Anionnak, a jugosz
láv kémszolgálat vezetőjének be
szervezett kéme volt. Rob An
ton utasítása szerint kapcsolatba 
lépett Bláznics Józseffel a buda
pesti jugoszláv követség titká
rával. a jugoszláv kémszolgálat 
másik ügynöké vei. Blázsics fel
szólítására Ognyenovics Milán 
kötelezvényt írt alá arról, hogy 
mint jugoszláv hírszerző fog 
működni, Blázslcs utasítása sze
rint jugoszláv hírszerző-ügynök
ként beszervezte Kovacsevics 
Metíát, Bratzkov Mllost. Grom-

csies Jovant, Suput Milánt. Raj
tuk keresztül belpolitikai ter
mészetű és egyéb titkos adato
kat szervezett meg. Ezeket az 
adatokat havonta jelentésbe 
foglalta és a jugoszláv kémszol- 
gálat rendelkezésére bocsátotta. 
A kfaiszolgálat ennek fejében 
rendszeres pénzbeli díjazásban 
részesítette.

A mngvar állampolgár Ognye
novics Milán o működésével a 
kémkedés, hűtlonség bűntettét 
követto oí.

(Folytatás a harmadik oldalon.)

Pttffyv.il


> fF°tytatás g második oldalról.)

KGrcndy Béla, 
a ter. erzászlóalj 
szervezője

, Korondy Béla született 1914- 
ben. A Horthy-fasizmus alatt, 
mint csendőrszázados szolgált.

■ .György intézte el igazo
lását és őrnagyi rangban be
csempészte a demokratikus hon
védségbe., Pálffy ezután Rajk 
László kémszervezetének meg
erősítése végett Korondyt a Bel
ügyminisztériumnak adta át, 
ahol Rajk rendőrezredessét ne
veztette ki. Rajk azt a feladatot 
adta „Korondynak, hogy volt 
csendőrökből, horthysta katona
tisztekből, továbbszolgáló altisz-

■ tekből és egyéb fasiszta csőcse
lékből olyan — számára megbíz
ható — zászlóaljat szervezzen, 
mely a Köztársaság ellen feltét
lenül rendelkezésére álljon. Mi
után Rajk László közölte vele, 
hogy kormányellenes fegyveres

; összeesküvésről van szó, Ko- 
rondy megkapta Pálffy György
től az összeesküvés tervének vég
rehajtására szolgáló utasításo
kat. 1948 júliusában, Korondy 
vallomása szerint, Pálffy neki a 

.következőket mondotta:
„Ismeri az utasításokat, me

lyeket Rajktól kaptam. Kijelen
tette, hogy meg kell szerveznem 
Budapest fontos objektumainak 
elfoglalását. Kijelentette továb- 

. bá, hogy számíthatok egy általa 
.. megszervezett különleges szá- 

zadra, moly megbízható hor
thysta tisztekből áll. Pálffy kö
zölte, hogy a kormány kijelölt 
tagjainak, Rákosi Mátyás, Far
kas Mihály és Gerő Ernő tar
tózkodási helyét le kell figyel
tetnem, s letartóztatásukat egy
szerre foganatosítanom. Kijelen
tette, hogy minden ellenállás 
esetén azonnal fegyvert kell

■ használnom,"
A tárgyalás végén Pálffy azt 

is , közölte Korondyval, hogy a 
kormány erőszakos eltávolítása 
feltétlenül sikerül, mert a ju
goszláv haderők karhatalmi tá
mogatását megkapja.

Korondy Béla tehát az 1946: 
I. tc.-ben megalkotott demokra
tikus államrend és a demokrati
kus Köztársaság kormányának 
erőszakos eltávolítására szervez
kedést vezetett, ami által bűn
tettet követett el.

Instas Pál, a fasiszta 
rentförsög bestiája

A) Justus Pál 1905-ben szü
letett. 1932 óta a magyar poli
tikai rendőrség besúgója volt. A 
fasiszta rendőrségen Hain Péter
nek és másoknak „J. 17“ fedő
jel alatt a kommunista szervgz- 

: kedésről sorozatosan adatokat 
szolgáltatott, ezáltal mint fasiszí- 
ta hivatalos szerv besúgója mű
ködött, tehát népellenes bűntet
tet követett el.

B) Ismerve Justus rendlőrbe- 
sugó szerepét, Cicmil Ohrád ez
redes, a budapesti jugoszláv ka
tonai misszió vezetője, valamint 
Jávonszky őrnagy, a misszió 
tagja, Justust a jugoszláv kém
szolgálatba állították. Mint nem
zetgyűlési képviselő, a Szociál
demokrata Párt vezetőségi tagja 
és a Magyar Rádió alelinöke, 
Justus információkat gyűjtött és 
ezeket továbbította a jugoszláv 
kémszervez'etnck. Justus Pál, aki 
egyébként régi trockista és szá
mos nemzetközi trockista kém
mel személyes összeköttetést 
tartott, különösen a Szociálde
mokrata Párt, a Kommunista 
Párt és később a Magyar Dol
gozók Pártja viszonyairól adott 
a jugoszláv kémszervezetnek bi
zalmas információkat. Az adato
kat hol írásba foglalva, hol pe
dig a jugoszláv kcmrzolgúlat 
ügynökének élőszóval adta át.

Titoék olvnn fontosnak tartot
ták Justus kémszolgálatait, hogv 
megtiltották, hogv a Imd'mcsti 
jugoszláv követségen működő 
kémek tartsák vele az összeköt
tetést. Ehelyett Justóntól Unt- 
kovicsnak orr-’ a célra kijelölt 
külön megbízottja vette át min
denkor az informác'ó- nnya"ot.

Jurdus Pál a jugoszláv kém- 
ügvnöksóecn kívül a buőancsti 
francia követség kultnrat.taséjn, 
Francok Gachot számára ta

BELGRAD. — (Agerpres.) A 
jugoszláv fővárosból érkező je
lentések szerint szeptember 7- 
én Belgrád egyik főterén, ahol 
többezer munká3, paraszt és 
háziasszony gyüK össze, egy cso
port jugoszláv ifjú Tito fasisz
ta bandáját leleplező röpcédulá
kat osztogatott.

Tito rendórpribékjei elfogtak 
a bátor jugoszláv ifjak egyikét, 
összekötözték és vadállati módon 
bántalmazták. A jugoszláv ifjú 
a legdurvább ütlegelések ellené
re sem volt hajlandó elárulni 
társai nevét és ezzel lehetővé

A finn rendőrség megfélemlíti 
a KemM per tanult

HELSINKI. (Agerpres.) — 
Mint ismeretes, néhány héttel 
ezelőtt a finnországi Kemi vá
rosában a jogaikat követelő 
munkások sztrájkba léptek. A 
rendőrség sortüzet adott a mun
kásokra. Az imperialista zsold- 
ban álló jobboldali szociálde
mokrata finn kormány utasítá
sára az ügyészség több Kemi-i 
munkás ellen „felkelés" és „köz4 

• ————■ ——i .

A® osztrák nép szabadságot akar
Ausztria népe október 9-én az általános 

választások alkalmával az urnák elé járul, hogy 
döntsön afelett; továbbra is fenn akarja-e tar
tani azt a gyászos politikát, amelyet a néppárt 
és a szociáldemokrata párt Vezetői igyekeznek 
Ausztriában meghonosítani- ■

Az osztrák dolgozók helyzete rendkívül sú
lyos. A náci megszállás és a második világháború 
után az osztrák kormány pontosan ugyanazt as 
utat járja a reakciós pártok — a néppárt és a 
szociáldemokrata párt vezetésével —, mint az 
első világháború után. A reakciós kormány az 
országot a bel- és külföldi nagytőkének teljesen 
kiszolgáltatta és az osztrák dolgozó nép érdekeit 
gálád módon elárulta, s ■ -

Az október 9~i általános választásokra az 
osztrák reakciós erők minden tartalékaikat igye
keznek felvonultatni, hogy a: tömegeket félreve
zetve, a féktelen terrorral uralmukat továbbra is 
biztosítani tudják. Az osztrák dolgozó nép az 
ausztriai munkásosztály élcsapata, az Osztrák 
Kommunista Párt vezetésével' készül fel a nagy 
küzdelemre, hogy a nagytőkések és az egyházi 
reakció sötét erőivel felvegye a küzdelmet és 
Ausztria népe számára a demokratikus szabad
ságjogokat biztosítsa. Az Osztrák Kommunista 
Párt a baloldali szociáldemokratákkal „baloldali 
választási blokkot" alkotva veszi fel. a reakciós 
erőkkel szemben a küzdelmet. Az ‘Osztrák Kom
munista Párt legutóbb kiadott választóéi felhí
vásában félhMa a munkásokat, tisztviselőket, a 
dolgozó parasztokat, értelmiségieket, nőket és 
ifjakat, hogy támogassák a baloldali blokkot, 
amely csak egyedül hozhat gyökeres változást az 
osztrák nép életében. A felhívás hangsúlyozza, 
hogy az osztrák nép békét akar, ellene van az 
imperialisták háborús uszító és kizsákmányoló 
politikájának. Minden egyes, a baloldali blokkra 
adott szavazat a béke erőit támogatja és a Szov

jetunió vezette hatalmas béketábort erősíti.
Az Osztrák Kommunista Párt választási fel

hívása országszerte hatalmas viszhangra talált 
a dolgozók körében. A sokat szenvedett osztrák 
nép torkig van a népáruló kormányok ország
vesztő politikájával.

Hogy milyen szörnyű nyomorban tengődnek 
az ; osztrák dolgozók, bizonyítják a következő 
adatok. Egy négytagú családnak Pécsben ma 318 
shillingre van szüksége, hogy megvásárolja 
azokat a közszükségleti cikkeket, amik a máso
dik világháború előtt 62 shillingbe kerültek. Ez 
azt jelenti, hogy 1938-hoz viszonyítva a megél
hetési költségek ötszörösére emelkedtek. Ugyan
akkor az aránylag jólfizetett fémesztergályos 
hetibéré a háború előtt 65 shilling volt, ma 
mindössze 160 shüling, vagyis csak két és fél
szeresére emelkedett. Ez azt jelenti, hogy az 
osztrák munkás csak a felét tudja megvásárolni 
annak, amire neki és családjának feltétlftiill 

. szüksége van. Hivatalos megállapítás szerint a 
. városi lakosság az átlagosan naponként szüksé

ges 2500—3000 kalóriával szemben csak 1500 
kalóriát ■ fogyaszt. A MarshaU-segély, az ameri
kai szállítások és a kormány áruló politikája 

'■ következtében az első félévi termelési eredmé
nyek mindössze 72 százalékát teszik ki a háború 

, : eíőiti termelésnek. A fogyasztási'cikkeket gyártó 
iparok az 1937-ik évinek 50—60 százalékát ter
melik ma.

A : munkanélküliség növekszik, a termelés 
színvonala alacsony, a bérek csökkennek, — ez 
a helyzet ma Ausztriában.

Az osztrák dolgozó tömegek tudják, hogy 
mindennek mi az oka. Tisztában vannak az im- 
perialista zsoldban álló kormány áruló politiká
jával és éppen ezért teszik magukévá az Osztrák 

'■ Kommunista Párt felhívását és támogatják a 
baloldali választási blokkot.

kémkedett. Átadta neki a ju- 
gosztlávok számára gyűjtött kém
anyag jelentékeny részét. Kü
lön, részletesen közölte vele a 
Szociáldemokrata Párt, majd a 
Magyar Dolgozók Pártja Köz
ponti Vezetőségi ülésein meg
szerzett bizalmas adatokat, a 
magyar Rádió szervezeti, igaz
gatási és technikai kérdéseinek 
bizalmas adatait.

Justus Pál mint nemzetgyűlési 
képviselő és a Rádió alclnöke, 
tehát közalkalmazott, a magyar 
állam fontos érdekeit, nemzet
közi ás gazdasági holvzetét érin
tő titkos adatokat kikémlelt ab
ból n célból. ■ hogy azt idegen 
államok hatóságának tudomá
sára hozza, amely cselnkmónvo 
az állam érdekeit súlyosan sér
tette. ezáltal kémkedés, hűtlen
ség bűntettét követte el.

C) Justus Pál hozzá közelálló 
személyeket trockista szeminá
riumba szervezett, őket a de
mokrácia ellen nevelte és állan
dó irányítása alatt, tartotta, Cso
port ía közvetlenül Rnnknvics ju
goszláv belügyminiszterhez kap- 
caotódtott» v - 

tette, hogy társai eltűnjenek a 
tömegben. A rendőrpribékes fel 
szólították a tömeget, hogy a 
röpcédulákat szolgáltassák be. 
Követelésük azonban eredmény, 
télén maiadt, A tömeg felhábo
rodottan fíliaJcozott a rendőrök 
kegyetlenkedései ellen.

A jugoszláv fővárosban a 
szeptember 7-i röpcédula ter
jesztést a Tito és bandája elleni 
harc növekedése jelének tekin
tik, bizonyítékaképpen annak, 
hogy ez a harc egyre szerve
zettebbé vdlik éd egyre nagyobb 
arányokat kezd ölteni;

rend elleni izgatás** címen vá
dat emelt.

Az alaptalanul vád alá helye
zett munkások pere néhány nap 
óta tart és a tanuk vallomásá
ból világosan kiderült, hogy a 
pernek provokációs jellege van. 
Többek között kihallgattak egy- 
Northio nevű mérnököt, aki a 
Kemi-i részvénytársaságban 
volt alkalmazásban, de iszákos-

Justus Pál tehát az 1946: L 
tc.-ben megalkotott demokrati
kus államrend erőszakos meg
döntésére irányuló szervezet ve
zetésével bűntettet követett el.

A VÁDIRAT INDOKOLÁSA

A vádirat fölsorolja a törvény
szakaszokat, amelyekbe Rajkók
nak a demokratikus államrend 
megdöntésére irányuló bűntettei 
és más bűncselekményei ütköz
nek.

A vádirat végül a következő 
indokolással zárul:

Rajk László és társai olyan 
szervezkedést létesítettek, amely 
célul tűzte ki az alkotmányos 
törvénnyel biztosított magyar 
demokrácia megdöntését, Ma- 
gyarország függetlenségének 
megsemmisítését, az ország ide
gen szolgaságba taszítását. Rajk 
és bandáin azt. a célt tűzték 
maguk elé. hogy kiszakítsák 
Magyarországot a béke védőinek 
táborából, mely egyedüli bizto
sítéka népünk szabadságának, 
boldogulásának, országunkat 
pdaMnoolj&k &x lnpwtaMst* há- 

sága miatt elbocsátották. A 
„tanú** előbb azt vallotta, hogy 
a véres események idején, mint
egy 100 méter távolságra tar
tózkodott és látta, hogy a mun
kások tüzeltek elsőnek a rend
őrségre és hogy egy női hang 
buzdította a sztrájkolókat, hogy 
támadják meg a rendőröket.

Később kiderült, hogy onnan, 
ahol a „tanú" tartózkodott, nem 
is láthatta az eseményeket. Ké
sőbb Northio vallomását meg
másítva beismerte, hogy ami
kor a véres incidens lejátszódott 
— egészen más helyen tartóz
kodott.

A tanúkihallgatások során ki
derült, hogy a tanuk közül töb
beket a rendőrség megfélemlí
tett és ezért nem mertek teljes 
vallomást tenni. Számos tanú 
elmondotta, hogy szemtanúi 
voltak annak, amikor a rend
őrök Hiltul munkást vadállati 
módon bántalmazták és hogy 
Tansá Tahto demokrata újság
szerkesztőre támadtak a rend
őrök, aki a rendőrök ütlegei 
következtében elvesztette esz
méletét. A tárgyaláson tanú
ként megjelent Huhtola rendőr
tiszt, aki a sztrájkolók elleni 

borús fronthoz, s ezzel az impe
rialisták csatlósává, játékszeré
vé alacsonyítsák. Ezt a célt meg- 
bízóik a jugoszláv állam mai 
vezetői, Tito, Rankovics, Kardelj 
és Gyilasz fegyveres segítségé
vel remélték megvalósítani. Rajk 
és bandája meg akarták semmi
síteni a magyar népi demokrá
cia minden nagy vívmányát, a 
parasztoknak kiosztott földet 
vissza akarták adni a nagybir
tokosoknak. a bányákat, a gv.á- 
rakat a nagytőkéseknek, a dol
gozó nép kezét újra bilincrix) 
verni és újra hatalomra juttatni 
a magyar nép nyugatra szökött, 
ellenségeit. Az össze eskü vők 
Magyarországot jugoszláv gyar
mattá akarták süllyeszteni, an
nak a Titónak gyarmatává, aki 
bandájával együtt megszököt t a 
szocializmus és a demokráciák 
táborából, átszőkötf a külföldi 
tőke és a reakc’ó táborába és ily- 
módon Jugoszláviát az imp-ria- 
listák csatlósává tette. Rajk és 
társai tervei mögött is az ame
rikai imperializmus állott, m-ly 
a német és osztrák megszállást 
íóaábafl már Bsszegyüjtfittg 

rendőrségi támadást vezette. A 
védelem kérte Huhtola tanúval
lomásának visszautasítását, de 
a törvényszék ennek ellenére 
mégis helyet adott a vallomás
nak.

A haladószellemű finn sajtó 
rámutat arra, hogy Pursiainen 
törvényszéki elnök megakadá
lyozza, hogy a vádlottak véde
kezhessenek és hogy a vádlot
tak kihallgatásának jegyző
könyvét hiányosan vezetteti.

AZ USA-IMPERIALISTAK 
VESZIK AT A VATIKÁNI 
KÜLPOLITIKA IRÁNYÍ
TÁSÁT

BRÜSSZEL. — (Agerpres.) A 
„Front" cimü belga lap közli, 
hogy Speelman newyorki érseket 
jelöLik’ a ,Vatikán államtitkán

Ezzel kapcsolatban' a „Front" 
ezeket irja:

—. Taylor, Trumgn vatikáni 
nagykövete bele van keverve eb
be az ügybe. Mint ismeretes, 
Acheson amerikai külügyminisz
ter is tárgyalt Speelmannal .ki
nevezése ügyéiben. Az amerikai 
külügyminiszter azt reméli, hogy 
Speelman kinevezése lehetővé te
szi, hogy a Vatikán politikáját 
az Egyesült Államok irányítsa, 
az eddiginél is naqyőbb mérték
ben.

Újabb jelentések szerint Spe
elman levelet intézett a pápá
hoz és biztosította, hogy min
den befolyását latbaveti az 
Egyesült Államok és a Vatikán 
közötti diplomáciai kapcsolatok 
szorosabbá fűzése érdekében.

A SZOVJET—ALBÁN BA
RÁTSÁG ÜNNEPLÉSE

TIRANA. — (Agerpres.) Az 
Albán Népköztársaság városi, és 
falusi dolgozói nagy lelkesedés
sel fogadták a Szovjet—Albán 
Barátság Hónapját.

A népgyÜléseken az albán nép 
kifejezésre juttatta a dicsőséges 
szovjet név iránti szeretetét és 
azt a szilárd elhatározását, hogy 
a két nép közötti baráti kapcso
latokat mégiobban kimélyítik. 
Az albán nép hálatelt szívvel 
gondol a Szovjetunió segítségé
re. amely lehetővé tette az al
bán állam tervgazdaságának tel
jesítését. Ugyanakkor az albán 
név forró szeretettél és ragasz
kodással viseltetik a szovjet név, 
a Bolsevik Párt és a nagy Sztá
lin iránt.

BÉKEKONGRESSZUS DÁ
NIÁBAN

KOPPENHÁGA. — (Ager- 
prés.) Szeptember 17-éa és 18- 
án tartják meg Koppenhágában 
a Dán Nők Békekongresszusát. 
A kongresszus hatalmasarányu 
népgyüiéssel végződik^ melynek 
keretében a dán nők a legeré- 
lyesebben tiltakoznak majd a 
fegyverkezés ellen, Dániának az 
Atlanti Paktumba való bevonása 
ellen és jobb anyagi feltételeket 
követelnek a dolgozó tömegek 
részére.

láncos kutyáit, azokat a nyilas, 
fasiszta, horthysta volt tiszteket, 
volt csendőröket, akik arra szá
mítanak, hogy mint 1944-ben, 
újra térdig gázolhatnak a ma
gyar dolgozó nép vérében és 
újra — ezúttal nem a német fa
sizmus, hanem az amerikai im
perial isták érdekében —, áruba 
bocsáthassák Magyarországot, s 
ezzel elpusztítsák, megsemmisít
sék felszabadulásunk, újjáépíté
sünk minden eredményét.

Rajk László és társai e bűnös, 
aljas célok elérésére semmiféle 
gazságtól nem riadtak vissza. A 
vád a vádlottak beismerésével, 
az iratokhoz csatolt és a főtár- 
gyaláson ismertetendő iratokkal 
én feljcgvzésckkcl bizonyított. A 
vádat mindenben igazolja azok
nak n tanuknak a vallomása, 
nkiknek kihallgatására n vádirat
ban indítványt tettem. A vád
lottakkal r.znmhm cselekményeik 
bc.'-xá mit hat óságát, megbüntet- 
hetőccrüket és az eljárás meg
indítását kizáró ok nem forog 
fenn. Ezért a velük szemben 
megemelt vád törvényre alapí
tott.



A GYÁRI ÉS ÜZEMI BIZOTT
SÁGOKNAK

Az összes szovjet vállalatoknál 
feltűnő helyen hirdetik a szocia
lista versenyekben résztvevők 
feladatvállalásait. Jóllehet ezeket 
a legkülönbözőbb termelési ágak
ban dolgozó munkások, mint pél
dául bányászok, öntők, esztergá- 
tyosok, szövőik, stb. vállalják, az 

■ összes kötelezettségek a szovjet 
dolgozók egyöntetű erőfeszítéseit 
tükrözik: határidő előtt teljesíteni 
a tervet, emelni a termelés meny- 
nyiségét; javítani minőségét és 
csökkenteni az iparcikkek előállí
tási árát.

A SZOVJET EMBER

— akár a gyárban, akár a bá
nyában! fűtöházban, erdőben, vagy 
a mezőgazdasági gép- és traktor
állomáson dolgozik, kötelességének 
tartja, hogy minden erejével hoz
zájáruljon a sztálini terv teljesí
téséhez. A szocialista munkaverse
nyek általános lendületét a szov
jet emberek lángoló hazaszeretete 
hatja át. Sztálinnak a szovjet em
berekről mondott szavait már iga- 

' tolta a gyakorlat. Ezek, a Bolsevik 
Párt vezetésével minden erejüket 
latbavetették az ötéves terv telje
sítéséért és túlszárnyalásáért.

MAJDNEM MÁSFÉL ÉV 

választja el a szovjet embereket 
attól a naptól, amikor a törvény 
szerint lejár a szovjet nemzetgaz
daság helyreállítására és fejleszté
sére irányuló terv teljesítésének 
határideje. A szocialista verseny
ben résztvevők hatalmas lendülete 
azonban jelentős mértékben meg
rövidíti ezt az időt. A vállalatok 
százai jelentették már: „Teljesí
tettük feladatainkat. Az ötéves 
tervet végrehajtottuk.1'

Fényes győzelmet aratott a 
moszkvai „Kalibr" üzem kollektí
vája, amely három év, két hónap 
és kilenc nap alatt teljesítette az 
ötéves terv előirányzatát.

A különböző iparágak sztaha
novistáinak tízezrei dolgoznak már 
1951-re, sőt akadnak olyanok is, 
akik már 1935-re termelnek. 
Ezek az élmunkások egytől-egyig a 
munka termelékenységének eme
lésére irányuló új módszerek és 
észszerűsitési eljárások kezdemé
nyezői.

A munkások, a brigádok és az 
egyes üzemi osztályok feladatvál
lalásai komoly felelősséggel jár
nak. E kötelezettségvállalásokban 
hűen tükröződik

A SZOVJET EMBEREK HA
ZAFIAS TÖREKVÉSE:

a termelés állandó növelése. A 
szocialista verseny feladatait a 
szovjet dolgozók a meglévő tarta
lékok helyes felmérése után vál
lalják magukra. „Egyetlen ötéves 
tervben sem lehet előre látni és 
kiszámítani — mondotta J. V. 
Sztálin — az összes lehetősége
ket, amelyeket rendszerünk az 
üzemekben, kolhozokban, szovho- 
zokban, körzetekben, stb. végzett 
munka során feltár."

előirányzatát
A versenyek résztvevői feladat

vállalásaik alkalmával a vállala
tok és a szákszervezetek vezetői
nek segítségére támaszkodnak. A 
munkaversenyt úgy kell megszer
vezni, hogy a gépi berendezést és 
felszerelést teljes mértékben ki le
hessen használni, az élmunkások 
tapasztalatait pedig népszerűsíteni 
kell a munkások soraiban. Ezek a

fő feltételei a versenyek sikeré
nek.

A X. szakszervezeti kongresz- 
szus határozata kimondotta, hogy 
,„ . . gyakorlatilag kell támogat
nunk a szocialista versenyek részt
vevőit: a munkásokat, brigádokat, 
üzemi osztályokat, műhelyeket és 
vállalatokat egyaránt, hogy fokoz, 
hassák a munka termelékenységét,

javíthassák a minőséget és csök
kenthessék az iparcikkek előállí
tási árát. Meg kell honosítani és 
el kell sajátítani az új technikai 
módszereket, gépesíteni kell a 
munkafolyamatot és észszerűsíteni 
a termelést, végül pedig a terv
előirányzatokon felül növelni kell 
a tartalékokat és meggyorsítani a 
forgótőke útját."

Eredményesen miikö dnek
Kárpátokra jna első kollektív gazdaságai

Kárpátalja 1908 százalékban teljesítette idén a 
gabonabeszoigáltatási tervet. A kolhozok gabonával 
fizettek a mezőgazdasági gép- és traktorállomások
nak a végzett munkáért és még folytatják az elő
irányzaton felüli beszolgáltatást.

EZT A CSODÁLATOS EREDMÉNYT 

a kárpátalji dolgozó parasztok a Bolsevik Pártnak 
és a szovjet kormánynak állandó segítségével érték 
el. A Kommunista (b) Párt és maga Sztálin külö
nösen sokat törődött ezzel az új szovjet vidékkel.

A kárpátalji első kolhozok eredményes-munká
ját látva, a parasztság meggyőződött a kolhozrend
szer előnyeiről és mind több és több kollektív gaz
daság megalakításába fogott. Ma már 600 kollektív 
gazdaságnál jóval több van ezen a vidéken, sőt: 
Uzshorod (Ungvár) és Munkácsévá (Munkács) kör
nyékén csakis kollektív gazdaságok vannak.

Fontos kérdést kellett megoldaniok az év elején 
a helyi szovjeteknek éa a mezőgazdasági szervek
nek: az új kolhozok, szervezeti és gazdasági meg
erősítését és a vetés előkészítését. Mindenütt meg
vizsgálták a vetőmagot, kijavították a mezőgazda
sági felszerelést és műtrágyáról gondoskodtak. A ta

vaszi vetést 5—6 nap alatt befejezték, mégpedig 
kifogástalanul.

A KOLHOZPARASZTOK 
lelkiismeretesen művelték meg a földet, mert ki
tűnő termést akartak. Becsülettel, szívósan végzett 
munkájuk eredménye váratlanul nagy termés volt. 
Ezen a vidéken a föld ennyit sohasem termett.

Betakarítás idején a pártszervezetek és a helyi 
szovjetek ismét hasznosan tevékenykedtek. Már az 
aratás első napjaiban szocialista versenybe állottak 
a munkabrigádok és munkáscsoportok. A verse
nyeket a kommunisták és a falusi szovjetek kép
viselői irányították.

A kárpátalji kolhozdolgozók és a még magán
gazdaságban termelő parasztok lelkes munkája a 
szovjet h’azafiságból ered. Elsőrendű gabonát szol
gáltatták bé.

Az idei hallatlanul nagy termés arra vezette rá 
á parasztokat, hogy csupán a kolhozrendszer bizto
síthat jó anyagi helyzetet és magas kulturális szín
vonalat. Több új kolhoz alakult éppen a betakarítás 
idején. Néhány napja «csak, hogy Szevliusko vidé
kén, Novoszelica nevű faluban 45 gazdaságból meg
alakult a Gorkij-kolhoz.

Rossz gazda az, 
akinek nincs gyümölcsöse

ÖT ESZTENDŐVEL 
ezelőtt, 1944 nyarán a 
hitleri betolakodók ki- 
kergetése utáni napok
ban szomorúan álltak 
meg a golyóktól felhaso
gatott, letöredezett gyü
mölcsfák között a pszko- 
viak. A szomorúságot 
azonban rövidesen tett-i 
re és munkára kész el
szántság váltotta fel. A 
micsurini növényélettan 
tudományára támasz
kodva hozzáláttak, hogy 
életet öntsenek a halál- 
rasebzett gyümölcsfák
ba. Alexander Lomo
noszov, a szövetkezeti 
gyümölcsös öreg micsu- 
rinístája így emlékezik 
vissza az időkre:

— Orvos voltam ak
kor, nem kertész. Egész 

napon át a sebesült fá
kat kötözgettem gyógyí

tottam. De meg is van 
az eredménye.'

Joggal lehet büszke 
Lomonoszov, a földmű
velés 60 éves mestere. 
Munkájának, tudásának 
és akaraterejének ered
ményeként ma 6 hektá
ron újra pompázik a 
régi háborúelőtti kert, 
ráadásul ugyanekkora 
területen fiatal alma-, 
körte- és szilvafák,, ri- 
bizke- és egresbokrok 
sorakoznak végelátha
tatlan sorokba.

AZ ÖREG LOMONO
SZOV a gyümölcsfák ne
velésének és átalakítá
sának szenvedélyét és 
szeretetét Micsurintól, a 
természet nagy átalakí-

A Szovjetunióban ma már általánossá 
vált a válogatott magvak használata

Az állami gazdasági terv előírásai értelmében idén, az ország összes kolhozai minden mezőgazdasági 
munkánál kötelesek válogatott és nemesített vetőmagvakat használni. Azoknak a kolhozoknak, amelyek nem 
gondoskodtak idejében ilyen válogatott magvakról, a szovjet kormány összesen 952,700.000 kg. válogatott 
magvat bocsátott rendelkezésre.

Hogy milyen nagy horderejű a mezőgazdaság fejlődése tekintetében válogatott vetőmagvak haszná
lata, arra nagyszerű példával szolgál Krasznodár vidéke.

A knbáni kolhozok az őszi és tavaszi vetési munkákon csak válogatott vetőmagvakat használtak. Az 
eddig használt „Krasznodonszkl" és „Sztavropoltzki" mngfajtákot P. Likianenko legújabb nemesített más
fajtáival helyettesítettAk. Ezek az új rctőmagfajták hektáronként 200—300 kilóval nagyobb termést adnak, 
mint az addig használt magfajták, jobban ellenállnak a betegségeknek, nem hullatják el magvnikat és fi
nom minőségű lisztet őrölhetnek belőlük.

tójától tanulta meg. 
Fiatal korában nem egy
szer látogatta meg a 
nagy tudóst. Csodálatos 
elbeszéléseit nem hall
gatta szájtátva, hanem 
szegletes betűivel szor
galmasan rótta a soro
kat jegyzetfüzetébe. Mi
kor visszatért falujába, 
kicsiny kertecskéjében 
igyekezett hasznosítani 
a hallottakat és a lá
tottakat — Eredményei 
azonban hiába voltak 
biztatók, nem volt elég 
földje, nem tudott ter
jeszkedni. Csak a kol
hozban nyílt igazi lehe
tősége a munkára, ami
kor 12 hektár kitűnő 
földet bíztak rá.

A pszkovi kerület kol
hozaiban nem Lomono

szov az egyetlen, ki Mi
csurin tanítványa. Az 
öreg kertészek közül so
kan vannak, akik annak 
idején felkeresték a nö
vények, fák, virágok 
nagy tudósát. Ezek most 
mindannyian ugyanaz
zal a kitartással és lel
kesedéssel fáradoznak a 
pszkovi kolhozok újjá- 
teremtésén, mint Lomo
noszov.

A KOLHOZOK PEDIG 
nem fukarkodnak a 
kertültetés költségeivel. 
Először azért, mert jö
vedelmezőnek látják a 

gyümölcstermesztést, 
másodszor pedig azért, 
mert a jó hagyományok 
szerint: „Rossz gazda 
az, akinek nincs gyü
mölcsöse."

mindez eszköz rendelkezésükre áll 
a versenyek serkentésére és mene
tük ellenőrzésére. Ezek a bizott
ságok vezetik a termelési értekez
leteket, ellenőrzik a termelést 
mennyiségi és minőségi szem
pontból, továbbá a felszerelés ki
használását: megszervezik a szta
hanovista élmunkások tapasztalat
cseréjét és minden támogatást 
megadnak a munkásaknak, hogy 
gyarapithassák műszaki ismere
teiket.

A moszkvai „Sztálin" gépkocsi
gyár 3. számú öntödéje elnyerte a 
„Sztáhánovista" elmet. A műhely 
kollektívája oly tökéletesen meg
szervezte a munkát és a termelési 
folyamatot, hogy minden munkás 
túlteljesíti' a magára vállalt fel
adatokat, Ennek tulajdonítható, 
hogy a termelés mennyisége és 
minősége hónapról-hónapra emel
kedik. Az eddig elért sikerek első
sorban a Sztálin-dijjal kitüntetett 
Petrov mühelyfőnök és Leadnoj 
csoportvezető érdeme.. A mosz
kvai üzemek dolgozóinak példáját 
követve az ország számos más üze
mének kollektívái, elhatározták, 
hogy négy év alatt telesítik az öt
éves ■ terv előirányzatát. A szo
cialista versenyekben résztvevők 
milliói felülvizsgálják eddigi köte

lezettségvállalásaikat és új felada
tok elvégzését tűzték maguk elé. 
Az új feladatok nagyrészét már 
mindenfelé nemcsak teljesíti^ 
hanem túl is szárnyalják..

1 --'A hároméves.

/ terv .
Voronyézs-környék kolhozainak 

parasztjai hatalmas lelkesedéssel 
fogadták a Szovjetunió Kommu
nista (b) Pártjának és a szovjet 
kormánynak az állattenyésztés 
hároméves tervére vonatkozó ha
tározatát.

— A hároméves terv újabb ta
núbizonysága annak a gondosko
dásnak, amelyet a szovjet kor
mány és a Kommunista (b) Párt 
tanúsítanak a kolhoz vagyonának 
növelése iránt, ugyanakkor pedig 
komoly lépést jelent az élelmiszer
cikkek termelésének emelkedése 
útján — mondotta Grigore Krasz- 
nov, a Dobrinszk kerületben levő 
„Iljics" kolhoz elnöke.

— Minden erőnket latbavetjük 
a nagyszerű terv megvalósításá
ért.

A kolhoz jelenlegi szarvasmar
haállománya 1860 darabot tesz ki. 
A kolhoz ezenkívül lótenyésztő 
teleppel is rendelkezik. Tavaly 
minden tehén átlag több, mint 
2000 liter tejet adott, a kocák pe
dig egyenkint 21 malacot adtak.

1948-ban a kolhoz összjövedelme
2 millió rubel volt, amelyből több, 
mint 1,700.000 rubelt az állatte
nyésztés juttatott.

A kolhoz vezetősége jelenleg új 
intézkedéseket készül foganatosí
tani a hároméves állattenyésztési 
terv sikeres teljesítésére és ennek 
során különös súlyt helyez a mun
kafolyamat gépesítésére. Jelentős 
mértékben növelik a takarmány 
és évelő növények termőterüle
teit Is.

ügy a helyi, mint a falusi ta
nács tagjai és küldöttjei nagytza-< 
bfisú felvilágosító munkát végez
tek a kolhozparasztok körött a há
roméves terv ismertetésével és 
ezzel hathatós támogatást nyújta
nak a terv előirányzatának gya
korlati keresztülviteléhez.



MEZŐGAZDASÁfiT TANÁCSADÓ MNSz. szerveseit élét
A gyümölcsfák 
őszi telepítése

A gyümölcsfák ültetésére legal
kalmasabb időszak az ősz, amikor 
nz oltványokról a dér a leveleket 
-.csípte. Október közepétől novem- 

Der végéig ültessük el gyümölcs
fáinkat. Zord vidéken, hideg, ned
ves természetű talajban inkább 
tavasszal ültessünk, mert ilyen he
lyeken a gyökérképződés nagyon 
nehezen indul meg. Amikor a hő- 

. mérséklet fagypont alá süllyed, 
gyümölcsfát ültetni nem szabad.

AZ ŐSZI ÜLTETÉSHEZ a gödör 
ásásokat bármikor megkezdhetjük, 
de .ezt a munkát nagy gondosság
gal végezzük el, mert a gyümölcsfát 

' évtizedekre ültetjük el. Az a fa 
fejlődik jól, amely gyökereit aka
dály nélkül terjesztheti és gyöke
rei meleget, levegőt, nedvességet 
kapnak. Jó minőségű talajban 70— 
80 centiméter, mélyre és 100—200 
centiméter szélesre készítjük a 
gödröket. Nehéz, kötött talajokon 
a gödröket hetekkel az ültetés előtt 
ássuk ki, hogy a levegő, napfény, 
csapadék lazítsa és javítsa. A gö
dör kiásásakor a felülről kikerülő 
jobb földet a gödör egyik oldalára, 
az alsó gyengébb földet a másik 
oldalára rakjuk. A gyümölcsös be
osztásakor minden fa helyét ki
mérjük és az ültetendő fa helyét 
cövekkel jelöljük meg. A vadalany
ra' oltott magastörzsű almafa tér
igénye 10—12 méter sor és tőtá
volság, a bokorfáké 8 méter, ® Du
cin alanyu bokorfáé 6 méter, a pa
radicsomi almaalanyu bokorfáé 4 
méter. Körte vadalanyon 10—12 
méter, törpealanyon 4—-5 méter 
térigénnyel bír. Magastörzsű kaj
szibarack 8—10, közepestörzsű 8, a 
bokorfa 6 méter sor és tőtávolsá
got kíván. Az őszibarack bokorfát 
5—6, a szilvát 6, a diót 12—15 mé
ter sor és tőtávolságra ültessük. Az 

- > úgynevezett hármaskötés az egyik 
legjobban bevált telepítési rend
szer. ■
Az oltványok gyökereit ültetés előtt 
éles késsel, ollóval meg kell met- ■ 
széni. Célszerű az oltványok gyö
kereit ültetés előtt agyagból és víz
ből készült sűrű habarcsba már- . 
tani, ez a réteg némileg-megóvja a 
gyökereket a kiszáradástól. A szél
csendes,' borús idő a legalkalma
sabb az ültetésre. Az ültetés alatt . 
ÓVJUK AZ OLTVÁNYOKAT a 
napsütéstől és széltől. Az ültetés 
előtt egy-két héttel a kihányt alsó 
és felső talajt összekeverjük és a 
gödörbe behányjuk, hogy ott kissé 
ülepedjen. Az ültetéskor a gödör
ből annyi földet vegyünk ki, hogy 
a gyökérzet abban kényelmesen el
helyezhető legyen. Az oltványt úgy 
helyezzük a gödörbe, hogy a gyö- 

kémyak a talaj színe felett legyen 
5 centiméterrel. Ültetés után a gö
dör földje süppedni fog, vele 
együtt az oltvány is s véglegesen 
a föld szintjével egy vonalban fog 
elhelyezkedni. A gyökerek közeit 
töltsük ki porhanyó földdel, hogy 
hézag ne maradjon. Aztán földdel 
betakarjuk és a fa tövét lábbal le
nyomkodjuk.

A középmagastörzsű és alacsony
törzsű fáknak karókra nincs szük
ségük, A karónélküli gyümölcsfa 
életrevalóbb és arányosabban fej
lődik. Szeles helyre ültetett ma
gastörzsű fákat, valamint utak mel
lé, udvarokban ültetett fákat ka
rózni szoktuk, mert az állatok és 
járművek károkat .Okozhatnak.

Az elültetett fák törzsét még az 
ősz folyamán bekötözzük a nyulak, 
őzek ellen. A nyulak nagy káro
kat okozhatnak a fák összerakásá
val, ezért ne bízzunk a kerítésben, 
hanem náddal, vesszővel, napra
forgó karóval kötözzük be fáinkat. 
A papír, kukoricaszár, szalma nem 
jő anyag a bekötözésre.

ANTAL DÁNIEL

ChitéWafWs «eflembeo 

folyik ® csépié® .aranyospolyáni. ssérün9 
a dolgozó földművesek nem hanyagolják az önkéntes munkát sem

ARANY0SP0LYĂN. — (Levelezőnktől.) A 
tordamegyei község dolgozó földművesei hasz
nos építő munkát végeznek. Az ideiglenes bizott
ság kezdeményezésére 160 dolgozó földműves 960 
önkéntes munkaórával 16 ezer lej értékben meg
takarította a községi legelőt. Más 30 dolgozó 
földműves egy legelőkútat takarított, javított 
meg. A községi munkálatok tovább tartanak. 
Tégla- és mészhiány miatt kicsit megkéstek a 
községi istálló építésének munkálatai, de most 
a hiányzó anyagokat beszerezték és új lendületet 
vett az építkezés. A dolgozó földművesek a tor
dai állomásról, Önkéntes munkával szállítottak 
be 21 ezer téglát a faluba és segítséget nyújta
nak a kőműveseknek az istálló felépítésénél. 
Eddig 33 ezer lej volt az önkéntes munka-hozza- 
járulás összege. ' , ■

Az aratást már elvégezték a határban. A 
tarlóbuktatás nagyrésze megtörtént, augusztus 
8-tól pedig folyik a cséplés.

Az ideiglenes bizottság megszervezte a mun
kát. A cséplés alkalmával példaadó módon nyil
vánul meg az osztályharc. A hordásnál a közép
gazdák szállították ki önkéntes munkával a szé-

rűre a fogattal nem rendelkező szegényparasztok 
gabonáját. A szegény- és középparasztok egy
mást segítik a munkában. A kulákok gabonáját 
csak azután csépelik ki, amikor a gép elvégezte 
már a dolgozó földművesek gabonájának kicsép- 
lését. A hordás alkalmával már külön tették a 
kulákok gabonáját. '

A szérű őrzésére, kijelölt dolgozó földműve
sek éberen vigyáznak a dolgozók kenyerére. Az 
ideiglenes bizottság tagjai ellenőrzik az éjszakai 
Őrségeket

A dolgozó földművesek örömmel teljesítik 
hazafias kötelességüket, a beszolgáltatást A be
gyűjtés a rendelkezéseknek megfelelően törté
nik. A beadott gabonamennyiségeket a fogattal 
rendelkező dolgozó földművesek szállítják be a 
gyűjtőhelyre. A szérűn való csépléstől eleinte 
idegenkedtek a dolgozó földművesek, de a Román 
Munkáspárt szervezetének felvilágosító munkája 
nyomán rájöttek arra, hogy ez a munkamódszer 
a dolgozó földművesek előnyére van.

Veress Mihály.

ZILAH. — (Kiküldött mun
katársunktól.) A Magyar Népi 
Szövetség szilágymegyei alapak- 
tivája kétnapos értekezletet tar- 
tott. Az értekezleten résztvevő 

.megyei akivisták beszámolóiból 
kitűnt, hogy a MNSz szerveze
tek teljes mértékben bekapcso
lódtak a cséplési munkába és a 
tömegekkel való állandó érint, 
kezés közben, különösen a be
szolgáltatással kapcsolatban vé
geztek nagyszabású felvilágosi
tó munkát.

A Román Munkáspárt irányí
tásával dolgozó tömegszerveze
tek — igy a MNSz is — állan
dó éberségre ösztönözték a fal
vak dolgozóit és igy azok elővi
gyázatossága már a kezdet kez
detén sikeresen leleplezett min. 
den olyan akciót, amely a csáp- 
lési munka és a beszolgáltatás 
sikerét a legkisebb mértékben 
is hátráltatta. ,

Az elhangzott beszámolók és 
a hozzászólások után az érte
kezlet a további részletes mun
katervet dolgozta fel a megje
lent aktivistákkal.

A beszámolók kiértékelése 
során Sárándi László, megyei 

MNSz elnök rámutatott arra, 
hogy a jól végzett munka elle
nére az elhangzott jelentések 
hiányosak, mert azok nem emlí
tik fel konkrét formában a 
cséplés és a beszolgáltatás so
rán kitűnt szervezeteket és 
ugyancsak nem tértek ki rész
letesen azokra a szervezetekre 

amelyek a többiekhez viszo
nyítva hátramaradtak a mun
kában.

— A jelentéseknek olyan 
részleteseknek kell lenniök — 
mondotta Sárándi László, me 
gyei MNSz elnök —, hogy azok
ból teljes és pontos képet kap
jon a szervezet megyei vezető
sége a terepen lefolyt munka 
minden elért sikeréről és min
den hiányosságáról, hogy az 
eredményes munkát továbbfej
leszthessük ch a hiányosságo
kat kiküszöbölhessük.

Schtcelger László megyei ad
minisztrációs felelős kiértékelő 
beszédében a kritika és önkri- 
tfka,- Szita? András közműve
lődési f-lelös a falusi polit'kai 
nevelőelőadások megszervezésé
nek és a MNSz szervezeteknek 
a falusi kulturjt thonok munka- 

jába xalc fokozott bekapcsoló
dásának fentteságát dóm bon
totta ki.

Az értekezletet félnapos poli
tikai szeminárium követte, ame
lyen a megyei alapaktiva előtt 
Mutszlai Tibor, politikai nevelő, 
a „ Lt ninizmus kérdéseiből'* a fa
lusi osztályharc és parasztkér
désre vonatkozó tételekec dol
gozta fel.

A Magyar Népi Szövetség 
szilágymegyei szervezetének 
munkája — mint ezt az alapak
tiva értekezlete kimutatta —, 
megerősítette kapcsolatait a fa
lusi dolgozó tömegekkel , és a 
MNSz munkáját egyre szélesebb 
keretekre épiti ki. A szilágy
megyei szervezet, a tömegeket 
osztályharcos szellemben való 
mozgósító és megszervező mun
kán kivül, hatalmas részt vál
lalt a felvilágositó és a falusi 
kulturmunka tarén is, együtt
működve a többi tömegszerve
zettel.

A járási bizottságok kibővíté
sével fokozott tevékenységre 
ösztönzik és életképesen meg
erősítik a MNSz szervezetek 
utcafelelőseinek munkáját. A 
politikai nevelés terén pedig rö
videsen hatvan falusi politikai 
esti tanfolyamot állítanak fel a 
MNSz szervezetek. Ennek a 
munkának komoly jelentőségét 
csak akkor tudjuk értékelni, he 
figyelembe vesszük azt, hogy 
egv tanfolyamon legalább húsz 
hallgató vesz részt és ha „ezek
hez hozzászámítjuk az előadók 
tömegét is, akkor egy ilyen tan
folyam sorozat lezajlása közel 
kétezer, politikai tudá«b«" 
alapozott, dolgozó szegénypa» 
rasztot tud bekapcsolni a falusi 
szocializmus építésének munká
jába. -

A Magyar Népi Szövetség 
szilágymegyei ’ szervezetének 
fokozott munkáját a Román 
Munkáspárt minden vonalon 
érezhető támogatása és irányí
tása teszi lehetővé és ez a biz
tosítéka is annak, hogy a falusi 
MNSz szervezetek egyre na
gyobb lendülettel és komoly fo 
lelősségsrzettel vesznek részt 1 
tömegeket irányitó és felvilágo* 
sitó munkában.

ît-fc-)’

Államosítás előtt egr év alatt 55.79S ’S<s-21X 
után Î hónap alatt 101,058
termény volt a nagyiklódi malom jövedelme

GYŰL A CÂBONA

NAGYIKLÖD. — (Levelezőnk
től.) — A falusi dolgozók nagy 
örömmel fogadták a malmok 
államosítását Nagyiklód köz
ségben két malmot államosítot
tak, egy ötköves vízimalmot és 
egy cgyhengercs műmalmot. A 
két malom ikerszerűen egymás 
mellett épült, Porutiu Petre föl
desúr tulajdonában voltak. Mint 
a legtöbb ilyen üzemet, úgy ezt 
a két malmot is kihasználta a 
tulajdonos, anélkül, hogy valami 
nagyobb javítást eszközölt volna 
rajtuk. A három gátat, melyek 
a vizet a malomra hajtják, tel
jesen elhanyagolták a múltban. 
Államosítás után a dolgozó nép 
megjavította nz elhanyagolt ál. 
lapéiban lévő berendezéseket, 
így megnövekedett a malom ter
melőképessége is. Csak, hogy 
néhány adatot említsünk: Az ál
lamosítás előtt n malom, egy év 
alatti bevétele 55.795 kiló vám- 
gabona volt. Ezzel szemben 1918 
augusztus 1-től cjeceinher 31-ig. 
tehát öt hónap alatt 70.947 kiló 
volt a malom bevétele. 1949 ja

nuár 1-től augusztus 1-ig 101.058 
kiló gabonát keresett a malom, 
ebből a mennyiségből 1949 már
cius 1-től augusztus 1-ig 62.336 
kiló terményt osztott szét a 
környező községek dolgozói kö- 
zött, 607 lejes mázsánként! ár
ban.

A községi ideiglenes bizottság 
támogatásával Irsai Árpát], a 
két malom munkásigazgatója 

Â koloasmegrei ideigleneo bizottság jelenti:

U mi esi járás do gozó fölművesei 
péitiaaifó munkát végeztek

KOLOZSVÁR — A legtijabb jelentések alapján közöljii):, 
hogy Kolozs megyében eddig 98 százalékban végeztél: el az ara
tást. A cséplést búzából 53. rozsból 84, árpából 53 és zabból 21 szá
zalékban végezték cl.

Szeptember 13'ig a learatott tnrlóföldcknek 82 százalékát fel* 
.szántották, Tarlóliántá-ú munkálatokban a mócsi járás v.m az 
élen, ahol már 102 százalékban teljesítették nz előirányzott mun
kát.

még a cséplés előtt kijavította 
a két üzemet. A köves-malom
ban az ötödik kő évek óta nem 
járt, most ezt is üzembe helyez
ték. A megkopott köveket újak
kal cserélték ki.

A malom most már nem a 
tőkés tulajdonos, hanem a dol
gozó nép érdekeit szolgálja.

Farkas Sándor.

a „Cornceresl" sarmasá&i raktárába 
Selymesiloeva és Ssilágylompért dolgosó 
földművesei túlteljesítették a beszolgáltatást

SARMASÁG (Levelezőnktől) 
— A sarmasági „Comcereal" 
raktáraiba hosszú szekérsorok
kal hozzák a dolgozó földműve
sek a városi dolgozók kenyerét 
biztosító gabonát. A körzőihez 
tartozó községek do.gozó föld— 
müvosei közül Selymesilosva cs 
Szilágylompért szegény- cs 
középparasztjaí tűntek ki, akik 
száz százalékon felül teljesí

Felvincen elvégezték a ’arlóhánlást
FELVINC (Levelezőnktől) - 

Ünnepélyes keretek között 
kezdték nteg Felvine dolgozó 
földművesei a cséplést. A szé
rűn, a Román Munkáspárt 
megbízásában Scliönancr Jó 
zsef ismertette a szérűn való 
cséplés fontosságát és annak 
feltétlen szükségességét.

A csépléssel egyidejűleg meg
kezdődött a tnrlóhántás is. ezt a 
munkát, mór elvégezték a dol
gozó földművesek.

A gabonnbegyűjtés nagy 

tették a beszolgáltatást. Kitű
nő gabonát adtak oe az állam
nak, átlagosan 82 százalékos 
fajsúllyal. A két közsíg dolgo- 
zó földművesei Ígéretet tettek 
arra, hogy a jövő é'’ben még 
tökéletesebben szervezik meg a 
begyűjtést és inég nagyobb 
mennyiségű, még jobb gabonát 
fognak beadni.

Orosz Sándor

iramban folyik. A „Comcereal" 
központjába 12 község földmű 
vese; szállítják a városi dolgo
zók kenyerét biztosító gabonát. 
A begyűjtésben Székelykoesárd 
dolgozói vezetnek, akik eddig a 
legtöbb és n legjobb minőségű 
búzát adták át nz államnak, 
ügy a cséplés, mint a begyűj
tés zavartalan menetét a Ro
mán ,Munká-í-árt szervezetének 
vi-zi-té^-v,-' az ’doigiems bi- 
7nlfs,::. ’lcnőrzi.

Holțjoxd iölűmtiveseJí. 1

Leplezzétek le a gabonabeszolgáltatás szabotálóit, a dolgozó nép ellenségeit!
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RENDELET

SJf gát ék — uj gyerekek
Kisfiú állít be az Állami Magyar Színház művészeti titkár

ságához és bemutatkozik. De nem is kell bemutatkoznia: az 
édesapja a színház egyik munkása, igy látásból mindenki is
meri.

— No mi az Milán? — kérdi a titkár.
— Titkár bácsi kérem — szól és nyel nagyot — tessék 

eljönni és megnézni a mi kultur előadásunkat. Csak itt lakunk 
a Rákóczi-utón. A kulturelőadás — izé — csak a fáskamrában 
lesz, de szépen feldíszítettük — igazán érdemes eljönni. Mi sze
retnénk ha a színházi bácsik is látnák, hogy mit csinálunk.

,A színházi bácsik" e pillanatban nem nagyon mehetnek el 
a fáskámrában tartandó kultur előadásra. Nem mintha nem vol
na érdekes és szép. Dehogy. Hanem, mert a saját jövendő elő
adásaik oly rendkívüli módon elfoglalják őket, hogy képtelenek 
az ilyen látogatásra.

Nem baj, Milán elmondja, hogy miről is van sző.
— Mi az udvarban levő gyermekek kulturcsoportot alakí

tottunk. Az elnök négy éves, de irni-olvasni tud már. Aki a leg
jobban dolgozik, azt kineveztük élmunkásnak. Két élmunkásunk 
van jelenleg és kitüntetést is adtunk nekik. Tanulunk verseket 
és jeleneteket és énekelünk és meghívjuk a szomszéd gyereke
ket is az előadásainkra. Nagyon komolyan csináljuk, tessék el
hinni. Tudjuk, hogy játék, de Szép játék. És ha nagyok leszünk, 
igazi kultuTcsoportba akarunk lenni és igazi élmunkásokká aka
runk válni ...

Iff.V játszanak a Rákóczi-uti gyerekek ostobg háborúsdi és 
ólomkatonásdi helyett. Uj gyerekként a pezsgő uj élet utánzói
ként. Nagyszerű játék és nagyszerű gyerekek, akikre büszkék 
lehetünk... . f-on)

SZOLGÁLATOS GYÓGYSZER
TÁGAK:

SZEPTEMBER 15-ÉN, 
CSÜTÖRTÖKÖN:

1. számú állami gyógyszertár 
volt Goina dr.) Szabadság-tér 
34 szám, 3. számú állami gyógy
szertár (volt Hygea) Széchenyi- 
tér 32 szám, 7. számú állami 
gyógyszertár (volt Pasteur) 
Trefort-utca 18 szám, 8. számú 
állami gyógyszertár (volt Mircea) 
Horea-út 47. szám.

A RNK ÍRÓSZÖVETSÉGÉNEK 
kolozsvári fiókja szeptember hó 
15-én, pénteken délután 6 órakor 
taggyűlést tart, Jókai-utca 2. sz. 
alatti helyiségében. A gyűlés napi
rendje beszámoló a nyáron végzett 
munkáról. Minden tag feltétlenül 
jelenjék meg.

ÖTVEN SZÁZALÉKKAL túl
teljesítették a buzabeszolgálta. 
tást a marostordamegyei Foly- 
falva dolgozó földművesei.

LENDÜLETES FEJLŐDÉST 
mutat a bolgár gépipar, amely 
az utolsó öt évben az ország 
mezőgazdaságának fejlődését 
szolgálta. Ezalőszerint 228 kü
lönböző fajta gépet gyártanak 
és 72 más újfajta gép gyártásai 
tervezik a közeljövőben.

ARANY FÜLBEVALÓT szolgál
tattak be talált tárgyként a milí
ciára. Igazolt tulajdonosa átveheti 
munkanapokon reggel 8—14 óráig 
a megyei milicia 65. számú szobá
jában.

Nyugat-Európút délnyugat felől 
enyhe, páradús légtömegek árasz
tották el, melyeknek egyik hul
láma szerdán már az Alpok kör
nyékén okozott esőket. A Szov
jetunióban és a Balti-tenger kör
nyékén tovább tart a csendes, 
száraz időjárás. Erdélyben délke
let felől kissé melegebb száraz
földi levegő érkezett, a hőmér
séklet Kolozsváron délben 21 
fok volt.

VARHATÓ IDŐJÁRÁS 
PÉNTEK DÉLIG:

Mérsékelt dé'keleti szél, vál
tozóan fclMs égbolt, nyugaton 
néhány helyen kisebb záporcső. 
A nappali hőmérséklet kissé még 
emelkedik, az éjszakai lehűlés 
(njcngüJ

JELENTKEZZENEK AZOK, akik 
a tanügyhöz kinevezés iránti kérést 
adtak be. Mindaz»!:, akik az egye
tem történelem, földrajz, természet
rajz, román, vagy magyar nyelv 
karán végbizonyítványt (licenția) 
szereztek, vagy tanulmányaikat el
végezték, valamint azok, akik a 
Maxim Gorkij intézetnél orosz 
nyelvből vizsgát tettek és azok, 
akik az I—II. ciklusra, valamint a 
középiskolákhoz való kinevezésüket 
kérték úgy Kolozsvár város, vala
mint a megye területére, jelent
kezzenek a megyei ideiglenes bi
zottság tanügyi osztályánál (volt 
vármegyháza) II. emelet, 66. számú 
szobában, szeptember 15—16 nap
iéin, délben 12—14 óra között, hogy 
a tanszéket megválasszák.

A KOLOZSVÁRI állami, vagy 
magánvállalatok és kisipari műhe
lyek kötelesek a jelen közlemény 
megjelenésétől számított 5 napon 
belül a munka- és népjólétügyi mi
nisztérium szakmai iskoláiba beírat
ni ipari tanulóikat. Azok az állami 
vállalatok, amelyekben szakmai is
kolák működnek, az ipari tanulók 
annak előadásait kötelesek hallgat
ni. Az ipari tanulók beiratása a 
városi néptanács munka- és nép
jóléti ügyosztályánál, Malinovszki- 
tér 19. szám, II. emelet 83. számú 
szobájában történik munkanapokon. 
A népjóléti ügyosztály a határidő 
lejárta után helyszíni vizsgálatot 
tart majd és kihágás! jegyzőköny
vet vesz fel azok ellen, akik a fel
hívásnak nem tesznek eleget.

MAGASRENDÜ ZENEI kul
túráról tesz tanúságot Miedzy- 
brod lengyel falucska, amely 90 
tagú énekkarral és három zene
karral rendelkezik. Az egyik 
zenekar tagjai kizárólag gyer
mekek. A falucskának 180 hiva
tásos zenősze, énekművésze 
van.

• FIGYELEM! A Kolozsvári
Népi önsegélyző Egyesület el
nöksége (Vörös Jlndserixr, volt 
Magyar-utca 11.) felhívja n ta
gokat, hogy hátrAléknikat sür
gősen rendezzék, mert nem fi
zetés esetén jogaik megszűn
nek. 6121

• KOSZÖNETN YILVANTTÁ S. 
Mindazoknak, akik L>lní*hf»fet- 
len halottunk: özv. Király Jó- 
zsefné, Tszlay Zsuzsanna teme
tésén megjelentek, virágokkal 
rótták le a ken-vnjet odóját és 
részvétükkel fó idaltnnnknf. eny
híteni igyekeztek, köszönetét 
mond: A gyászoló család. 2931

a szállítási dijak szaMlyozásártJI
KOLOZSVÁR — A városi 

néptanács ideiglenes bizottsá
gának kereskedelmi ügyosztá
lya rendeletet bocsátott ki, 
amelynek értelmében az összes 
állati vontatású és motorcrövel 
hajtott járműveket, amelyek 
szállítási vállalatok vagy bár
mely más jogi- és magánszet 
mélyek birtokában vannak és 
szállításra alkalmasak, a keres
kedelmi ügyosztály igénybeve- 
veszi ellenszolgáltatás ellené
ben.

A' jövőben bármilyen termé
szetű szállítást csak a „Sov- 
romtransport" és az „Intercon
tinentala" szállítási vállalatok 
közvetlen felügyelete alatt ve 
gezhetők. A fenti szállítási 
vállalatok számláznak a megbí
zóknak és elszámolnak a szál
lítási eszközök tulajdonosaival, 
akiktől a leszámlázott szállítá
si díjból 16 százalék közvetítési 
díjat vonnak le.

A rendelkezés szerint állami 
intézmények, vállalatok, szö
vetkezetek és magánosok, kü
lönböző javak szállítására csak

VILÁGOSSÁG SPORT
Az aradi CFR, labdarugóinak versenyieliiivása 

az ország A. és B. ligás csapatainak 
iátékosailioz

ARAD. — A munkásosztály iránti szeretet
től áthatva és annak az óhajnak jegyében, hogy 
minél jobban hozzájárulhassunk első Állami 
Tervünk megvalósításához és túlszárnyalásához, 
mi, az aradi CFR labdarugói az összes A. és B. 
ligás játékosainkhoz fordulunk az alábbi fel
hívással:

A ' munkásosztály, élcsapatának, a Román 
Munkáspártnak vezetésével, óriási harcot vív az 
Állami Terv teljesítéséért és túlszárnyalásáért. 
Ma minden egyes munkást mélységesen hat át 
az a vágy, hogy többet és jobbat termeljen, mert 
tudja, hogy igy jut az életszínvonal emelkedé
séhez, a jobb élethez és a boldogabb jövőhöz.

Ennek a harcnak mozgató erői az egyéni és 
csoportos szocialista versenyek, amelyek eddig 
még nem tapasztalt lendületet adtak országunk 
dolgozóinak és a kezdeményezést be kell vezet-, 
nünk népi sportunkba is, annál is inkább, mert 
a RMP Központi Vezetősége Politikai Bürójának 
Határozata következtében — amelyet a sport és 
a testnevelés serkentése érdekében hoztak a 
sport különösen nagy figyelemnek örvend.

A Határozatban foglaltakat magunkévá téve, 
mi az araxli CFR alkalmazottak szakszervezete, 
sportegyesületének labdarugói elhatároztuk, hogy 
szocialista versenyre hívjuk a RNK A. és B. 

" ligás csapatainak összes játékosáét, hogy ezzel is 
hozzájáruljunk a munkásosztály erőfeszítéseihez, 
ifjúságunk egészséges szellemben történő átne- 
velőse érdekében, hogy a sport valóban hazafias
ságra nevelő és 'azt fejlesztő fontos eszközzé 
váljon.

Szocialista versenyre hívjuk tehát az alábbi 
feltételek mellett az összes A. és B. ligás, igazolt 
játékosokat:

1. Dolgozzunk lelkiismeretesen a termelés
ben, igyekezzünk élmunkások lenni.

2. Egyetlen igazolatlan órát se mulasszunk 
a termelésben, vagy iskolában.

3. Vegyünk részt rendszeresen az edzéseken, 
emeljük állandóan technikai szinvonnhiukat.

Jf. Legyünk pontosak úgy az edzéseken, mint

is a „Sovromtransport" (Ho
rea-ut 1. szám) és az „Inter
continentala" (Horea-ut 55. sz.) 
szállítási vállalatokkal Jköthet- 
nek szerződést.

A szállítások legmagasabb 
díjait — Kolozsvár város terü
letén belül — a következőkben 
állapították meg: (Az első szám 
minden megkezdett 500 kilo- 
gramért fizetendő összeget, a 
második az 5000 kg-on felüli 
teljes vagonoknál minden meg
kezdett 1000 kilogramért fize
tendő összeget jelenti.)

Tüzelőanyagok: 75, 120. Bri
kett-szén 150, 200. Cseppfolyós 
tüzelőanyagok 300, 500.

Élelmiszer: Gabona, gyümölcs, 
zöldség, stb. csomagolatlan 75, 
120. Konzervek, déligyümölcs 
és csomagolt áru 150, 260.
. Takarmány: Préselt és pré- 

seletlen 100, 200.
Csomagolási cikkek: Hasz

náltak, vagy újak 175, 330.
Termékselejtek: Rongyhulla^ 

dék és ócskavas — 300. Csont és 
vasforgács — 300.

Költöztetések: Egylovas te

!

herszállító kocsi 350. Kétlovas, 
4 méter hosszú teherszállító ko
csi 800. Kétlovas 4 méternél 
hosszabb teherszállító kocsi 
1000. Teherautóval vagy bélelt 
butorszállitókocsival 2000.

Különleges szállítások: Szá
mét, salak vagy más anyagok 
és hulladék szállítása. Ésylo
vas teherszállítókocsival fuva
ronként 250. Kétlovas teher
szállítókocsival fuvaronként 
400. Tehergépkocsival fuvaron
ként 500.

órára bérelt járművek: 3 ton
nás tehergépkocsi óránként 340. 
Egylovas teherszállítókocsi 
óránként 150. Kétlovas teher- 
szállítókocsi óránként 300.

A fenti árak a fel- és lera
káshoz szükséges munkaerő 
nélkül értendők, a járművezető 
azonban köteles az árunak a 
kocsiban való elhelyezésénél és 
lerakásánál segédkezni.

A fenti árakhoz 4 százalék 
adó, 10 százalék társadalom
biztosítási hozzájárulás és 1 
százalék kulturális és sportala
pot számolnak hozzá.

a kitűzött mérkőzéseken.
5. Folytassunk mintaszerű életmódot.
6. Viselkedjünk példamutatóan vezetőinkkel, 

munkástársainkkal és játékostársainkkal szent
ben.

7. Játszunk becsületesen, ne rúgjuk meg 
szándékosan ellenfeleinket és ne robbantsunk ki 
botrányokat.

8. Minden vita nélkül fogadjuk el a játék
vezető ítéleteit,

9. Neveljünk új kádereket az ifjúsági és 
törpe játékosok köréből.

10. Küszöböljük ki a „sztár"-rendszert, küld
jünk lelkiismeretesen a 90 perces játékidő alatt.

11. Egyetlen pillanatig .se feledjük, hogy a 
labdarúgás nem egyéni, hanem csapatjáték.

12. Tartsuk tiszteletben és sajátítsuk el ed
zőink utasításait. ■

13. Vigyázzunk gondosan felszerelésünkre és 
a szakszervezet vagyonára, szigorúan takarékos
kodjunk és ne okozzunk felesleges költségeket 
szakszervezetünknek.

Ily. Ideológiai színvonalunk emelésére vállal
junk kötelezettséget, hogy rendszeresen olvassunk 
a RMP és az Országos Szakszervezeti Tanács 
kiadásában megjelent, valamint más szakbrosu- 
rát és haladószellemű regényeket.

15. Rendszeresen vegyünk részt csapatunk 
valamennyi gyűlésén.

Fenti feltételekkel helyi viszonylatban ver
senyre hívjuk az ITA csapatát.

Elvtársak!. Ha elfogadjátok fenti felhívásun
kat, válaszoljatok a lapok hasábjain, közölve 
egyszersmind észrevételeiteket, hogy veletek, 
valamint szakszervezetetek sport felelősével, ed
zőjével összegyűlve, megállapíthassuk a ponto
zási rendszert és az arra érdemesek kitüntetésé
nek módját.

Arad, 191/9 szeptember 10.

A CFR ALKALMAZOTTAK SZAKSZER
VEZETE ARADI CSAPATÁNAK 

LABDARUGÓI.



& szocialista építés
érdekeit tartsák szem előtt a szülők 
gyermekeik pályaválasztásánál

Tóth József né tanügyi felügyelő nyilatkozik 
ax uj tanévnyitás kérdéseiről

KOLOZSVÁR. — A tanügyi 
reform második iskolaévének 
kezdetén uj kérdések és problé
mák egész tömege lép előtérbe. 
Az iskolákban folynak a be
iratkozások, uj szakiskolák 
nyílnak, uj rendelkezések szol
gálják a demokratikus népok
tatás ügyét. .

Ezekről a kérdésekről beszél
getünk, az Ideiglenes Bizottság 
Tanügyi osztályán emberi han
gok zsongása, telefoncsengés, 
érdeklődők ostroma közepette 
Tóth Józsefné tanügyi felügye
lővel, aki készségesen ad felvi
lágosítást a szülőket és tanúló
kat érintő' fontos kérdésekről.

KŐTELEZŐ AZ ÖVÖDAI
OKTATÁS

Megtudjuk elsősorban, hogy 
nagyfontosságu intézkedés tör
tént az iskolaelőtti oktatás kér
désében. A most kezdődő tanév
ben és^a jövőben is, minden 
egészsége# 3—7 éves gyermek 
fámára_ kötelezővé tették az 
óvódébajárást. Ennek a rendel- 
kezesnek rendkívüli fontossága 
van az ujszellemü, demokrati
kus nevelés szempontjából. A 
kisgyermek ilyen módon legfo
gékonyabb és legzsengébb évei
ben már kollektív nevelésben 
részesül, s meekanja későbbi 
oktatása és nevelése alapjait. 
Minden szülőnek be kell Íratnia 
tehát k’S gyermekét a lakásá
hoz legközelebb eső óvódéba, 
amelynek egészséges, közösségi 
szelleme már a 3—7 éves gyer
meket helyesen és énitően for
málja. Az óvódat oktatás .álta
lánossá és kötelezővé tétele a 
hclves nevelésen túl is na«nr se
gítség p. dolgozó szülőknek, 
mert az, óvoda kisgyermekük fel
ügyeletéről, irányításáról gon
doskodik a munkaidő nagy ré- 
Sze alatt. '

„MELYIK ELEMIBE ÍRAS
SAM A GYERMEKEMET?'*
— Sok vita merül fel r— 

mondja Tóth Józsefné tanügyi 
felügyelő — az elemi iskolákba 
-való bsiratással kapcsolatban. 
Egy nagyon észszerű és igaz
ságos rendelkezés meghatároz
za ugyanis, hogy minden gye
rek lehetőleg a lakásához leg
közelebb eső iskolába iratkoz
zék. Már most a várost tanügyi 
körzetekre osztották, s minden 
iskolás gyermeknek a saiát kör
zetében lévő iskolába kell be
iratkoznia. A szülők..ismerve e 
rendelkezést, Jrézenfogják a 
gyereküket és elviszik a laká
sukhoz legközelebb eső iskolá
ba. Ott azonban néha előfordul, 
hogv nincs hely a gyerek szá
mára, s ilyenkor arra kérik a 
szülőt, hogv írassa a tanulót 
az ugyancsak Ha.iát köretében 
levő, de valamivel távolabb eső 
iskolába Ezzel az intézkedés
sel ugyanis azt célozzák, hogy 
más gwrmel:eket megóvjanak 
attól, hogv napi ké'-három ki
lóméiért is gyalngoUamk.

A sok nagvielentőségü tan
ügyi kérdés közül m»v egvet vi- 
látrt mo-r Tóth Józsefné. A 
szakiskolákról van szó. melyek
nek jelentőségét sa jnos, még ma 
sem ismerik fel teljes mérték
ben. A~ országban lévő nagy
szerű szakiskolák a tan ügyi re
form nyomában születtek vagy 
fejlődlek és nyitnak széles táv
latokat az ifjúságnak.

— Különösen egves szakisko
lák jelentőségét n'm ismerik fel 
a szü'ők — mondja — Tw pél
dául nem clon vaay n moannr 
tagoznftnl i • milküdő éleim i *%<>?.. 
ipari szakiskola hónfi érdek- 
létlés Ennek az iskoldvak nagu 
jelentőségét vem fooíák fel l-el. 
lőkénncn, sőt. az iskola célúit 
félreértve. a-<! vplamllyo" lré~- 
farfásj isPolnn^b annd'illék. 
Mindrz Suluns tévedés A\ kr>: 
lozwárí élelmi^Zeri-i'v' .■«•Thu;. 
bán az idén nemcsak a f"Prr- 
mékek, hanem a hústermékei: 
felrl-olaorá-át is meataniHidk a 
növendékek. A2 iskola elvóazé- 
sével mint technikus szakembc.

Ismerjük me.g a C. E. C. Leteti- és 
Takarékpénztárhoz vezeti utc t.

(Scânteia, 1 í. VL Í949.')

rek, azonnal kedvező elhelyezke
dési lehetőség nyílik számukra. 
Kolozsváron hatalmas élelmi- 
szeripari üzem épül. Ennek az 
üzemnek szakemberekre lesz 
szüksége, s ezeket neveli mrost az 
uj szakiskola. Ugyanilyen fon
tosságú a Kolozsváron működő 
többi szakiskola is: a bőripari, 
fémipari, elektrotechnikai, gép
ipari és nyomdász szakiskolák. 
Szakiskolának számit az óvónő
képző iskola is mellyel szemben 
ugyancsak bizonyos idegenkedés 
tapasztalható. Múltbeli, polgári 
beállítottság következménye ez. 
Nagy tévedés azt hinni, hogy a 
tanítóképző intézet „magasabb- 
rendü“ az óvónőképzésnél. — 
hogy az óvónő, akit marxista— 
leninista szellemben dolgozó 
szakképzett pedagógussá nevel 
az uj szakiskola -— kisebb érté-

kü, mint a tanitaő, mert ki-, 
sebb gyerekekkel foglalkozik. 
A pedagógusi pálya egyformán 
nagyszerű hivatás s egyforma 
fontosságú minden terepen... 

Végül még egy mondat, mely- 
lyel Tóth Józsefné befejezi nyi- 

- Iatkozatát:
- Az okos és gyakorlati szü

lő mielőtt középiskolába adná 
gyermekét, mind’g megvizsgál
ja a gyermek hajlamának isme
retén túl azt is, hogy melyek 
azok a pályák, ahol legnagyobb 
szükség van uj generáció ne
velésére, melyek azok az élet- 

' lehetőségek, • melyek legkedve
zőbbek. 8 ezeket veszi elsősorban 
figyelembe az egyéni érdeken 
túl. a közösségi érdek, a szo
cialista építés javára . . .

Fogadjuk meg a íanácsol és 

Legyezzük el megtakarított 

pénzünket

iionyvecs
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Hogyan jutott el a romjaiból újjáéledt 
szatmári „Szeptember 1" gyár odáig, hogy

őirányzataftnovember 7-re
Allámashás után 2038 százaiéul emnlí® toljasitOópassé^t az edofopf ikfJíléjs

e

1
. A munkaverseuM^ tettéle a nagy

ráadásul dollárspekulációval is 
foglalkoztak. Közben a munká
sokat olyan rosszul fizették, 
hogy száraz kenyérre sem fu
totta a keresetükbőL Amikor 
szégyenletes üzelmeik miatt, lá
buk alatt égett már a talaj, a

___ ___ ___ o_____ _______ _ két Princz Svájcba szökött, 
szép és tartós szatmári zománc- ahol már-előbb gyárat alapi
edénnyel. Ez a család zsákmá- ’ ' ” '
nyolta ki a munkájukat. A fel- 

, szabadulás után, az infláció 
idején, Princz Frigyes és Mik
lós hatalmas kölcsönöket vet
tek fel azzal, hogy a pénzt zo- .... ... — _
máncedényben fizetik vissza. így 1948 tavasza óta maguknak 
Feketéztek is az edényekkel és dolgoznak.

Tis dulgosó a röinok kSsBít
A volt Princz~gyárat a Szat- Daubner István és László Ist-

_ j ____ videsen egyre többen követték 
eltüntették a ,. a gyár régi munkásai közül 

Hosszú hónapokon át, ingyen 
dolgoztak. Először az épületro
mokat kellett eltakarítaniok, 
azután az elgörbült, széttöre
dezett. hasznavehetetlen gépi 
felszerelésből 
esztergagépet és egyéb ’ szer- 
számgépeket állítottak össze, 
hogy hozzákezdhessenek a? 
edénygyár gépi felszerelésének 

1 újjáépítéséhez. Nagy tudás, 
kemény akarat és vasszorgalom 
kellett ehhez a munkához. Ma
guknak kellet a darabokra rob
bantott géprészekböl megalkot
niuk a termelőeszközöket, ami
vel majd edényeket tudnak elő
állítani. Sokmázsá3 gépóriások 
születtek a kezük alatt. A gyár 
most működő, mintegy harminc 
vagonra tehető gépi felszerelé- 
sének túlnyomó részét a gyár 
dolgozói romok alól kiásott vas 
és acéldarabokból öntöttek és 
csztcrgályozták. 1945 december 
15-ón fejeződött b° !i munka el
ső szakasza.

SZATMÁR (Tudósítónktól) 
A „Szeptember 1“ edény-, és 
gépgyár egyike Szatmár leg
jellegzetesebb nagyipari üze
meinek. Uj nevét egy esztendő 
előtt kapta. Azelőtt a gyár dol
gozói a Princzrcsalád nevét 
tették országszerte ismertté a

tottak. Ehhez a gyárhoz hasz
nálták fel forgótőkének az in
flációs szatmári keresetet. A 
tulajdonosok szökése után a 
szatmári edénygyárat birtokuk
ba vették a gyár dolgozói, akik

a munka már az Állami Terv 
megvalósításáért ^folytatott 
harc szakaszába esik. Öt ha
talmas ütőprés-gép elkészíté
sét vállalták el ' samott-tégla- 
gyárak számára. 120 tonna 
ütőképességű egy'egy ilyen gép 
és az önsúlya eléri a 6000 kilót. 
Az elvállalt hat uiőt,résből ket
tő elkészült - már és a másik 
négyet is elkészítik november 
7-ig. Az Állami Terv előirány
zatában 3 koller-gép elkészítés 
se szerepel még. Agyagot, 
kvarcot üveget őröl ez a gép, 
24 óra alatt 2500 kilogramot. 
Súlya 5000 kilogram. Két héten 
belül ebből a gépből is elkészül 
az első és a másik kettő no
vember 7-ig.

márról 1944 őszén menekülő fa- ván lakatosok. Példájukat rö-* 
siszta hordák a szó legszoro
sabb értelmében <..............
föld színéről. Egész sorozat 
fénykép őrzi a vandál pusztítás 
következményeit. Egyedül az 
irodahelyiségek egyrésze ma
radt annyira épen, hogy a fa
lak még használhatók voltak. 
A hatalmas gyártelep többi 
épülete, gépi felszerelése, edény
égető kemencéi törmelék és 
rom voltak. Ma ötszázan kere
sik meg kenyerüket a „Szep
tember 1“ edény
bán. A rombolás 
bán mindössze 
Ez a tíz dolgozó 
tett a romok között, hogy, a 
gyárat felépíti. A Román 
Kommunista Párt vezette őket 
nagy céljuk megvalósítására. 
Hatalmas teljesítmény volt, 
megilleti őket, hogy nevüket 
ide iktassuk: Ur István vasesz
tergályos, Iliros Ede lakatos, 
Oroszi Géza bádogos. Tankóczi 
Gyula szerszám lakatos, 
czel Mihály asztalos. 
Ferenc technikus.
roly

néhány satut,

BESZÉDES SZÁMOK A 
„SZEPTEMBER 1“ GYÁR 
UJ EREDMÉN VEIBŐL

A „Szeptember 1“ természetesen, 
már a múltjánál fogva is, elsősor
ban edénygyár. Zománcos edényei 
és vasedényei tartósságukkal, tet
szetős kiállításukkal, országszerte 
ismertekké váltak. Az új munka
szellem, ■ amely az államosítás óta

a gyár dolgozói között uralkodóvá 
lett, a minőségi eredmény után 
mennyiségi eredményt hozott. Ha 
a gyár államosítás előtti eredmé
nyét 100-nak vesszük, 229-re foko
zódott a gyár teljesítőképessége az 
edényosztályon,' az államosítás 
után. Az új gyártási' osztályokban 
az eredmény • ennél is nagyobb, 
öntött vasedényben a régi 100-zal 
szemben . 527, a vasöntőosztályon 
2098. A géposztály, mint a terme
lésnek szintén; egészen új módj^ 
egész termelésével mint többlet, 
eredmény szerepel.

A „Szeptember 1“ gyára fenti 
termelési eredmények után érthe
tően nyugodtan néz a szocialista 
munkaverseny kibontakozása elé, 
amelyet a medgyesi „Vörös Zászló" 
edénygyárral folytat. A szatmári 
gyár átadta a maga gyártási vív
mányait a versenytárs üzemnek, 
amely így a szatmári gyár újítása 
szerint állítja elő edényei zomán
cát. A „Szeptember 1“ gyár öntő
osztálya már november elsején 
1950-re fog termelni, többi osztá- ' 
lyaiban pedig keményen folyik a 
munka, hogy november 7-re belép
jenek ők is a jövő gyártási esz
tendőbe.

és gépgyár' 
utáni napok' 
tízen voltak, 

fogadalmat

Ven-
Ila.idu

Felró Ká-
vegycsz, László József,
Uj műn haiti cm ats államosítás után
hatalmas teljesítmény.A

amellyel a gyár gépniúiieíyéD.’k 
dolgozói ú.iraalkottúk a nagy
üzem egész gépi berendezését, 
kitűnő iskola volt.. Elsőrendű 
gépgyárrá fejlesztette magát 
ez u gépműhely. Már erős for
galmat bonyolított le mez'ignz- 
ilasági gépek javításából, ami' 

. kor utolsó nagy próbáját meg
oldotta. Sok év előtt a gyár lé 
gj tulajdonosai n fővárosban 
fiókiizmnet akartak létesíteni. 
Nagyszabású gépi lerendezést 
halmozlak össze a főváros mel
letti Gátéin községben. Az ál
lamosított üzem igazgatójának 
az volt az első ténykedése,

hogy ezeket a használhatatlan
ná rozsdásodott állapolbnn le
vő gépeket hazahozta. Néhány 
hónapi kemény munka után 
ezekből az ócskavasakból is 
pompás szerszámgépek szület
tek és ettől kezdvén géposztály, 
gépek gyártására rendezkedett 
be.

,\

EREDMÉNYES HARC 
AZ ALLAMI TERV 
MEGVALOSITÁSÁÉKT

szatmári „Szeptember 1"
edény- és gépgyár új élctén'-’k 
ebben u harmadik szaknszában 
a gépgyártás jutott előtérbe. Ez

Ebben a gyárban van a legfőbb élmunlíáa
A „Szeptember 1“ gyár kiemel

kedő eredményei, mint említettük, 
elsősorban az új munkiszellem kö
vetkezményei, amely a gyár dolgo
zóinak nagy többségét áthatja. A 
Román Munkáspárt szervezete ve
zette és nevelte őket erre az új 
magatartásra. A lendületes szocia
lista munkaverseny, amely ennek 
a gyárnak osztályaiban folyik, a 
normadöntő munkások egész sorát 
veti felszínre minden egyes szám
bavételnél. Korra és szakmára 
való tekintet nélkül egyformán 
felfokozott erővel folyik a munka
verseny.

A géposztályon ebben a hónap
ban új normadöntő vezet: a 28 
éves Ur Mihály 168.2 százalék 
többletmunkát ért el. Szabó Fe
renc esztergályos 97.1 százalékkal, 
Zohori József 02 százalékkal lépte 
túl a normát, a 40 éves Pittner 
B<'!a nem először szerepel a legki
válóbbak között. Mort 76.1 százalé
kos norinadöntést ért cl. A legjobb 
eredményt elért dolgozók között 
olvassuk Jasztrovszky Károly és 
Francz János nevét Is.

A.-, öntődében SrílJaui 
104. Mitr;i Ioan Ot’.V, Varga 
86,6. Kondor István 60,
Ioan 76 2, Konrád István 78 2 rzá- 
zalékkal termelt normán felül.

A présosztályon Veszprémi Bá
lint 78.1, Bcreczki József 73.2, Ro- 
scnfeld László 74.2, Szálai István

72.9, Kiss Károly 73 százalékos 
normadöntést ért eL

A zománcosztályon a Szálai Sán
dor csoportja 123.2, Erdős János 
csoportja 101, Csele József csoport
ja 96.6, Curtean Ion csoportja 98.7, 
Horváth János csoportja 97.8, Kur- 
pe János csoportja 83 százalékkal 
teljesítette túl a normát.

Az országoshirü szatmári „Szep
tember 1" gyár eredményes harcot 
vív az Állami Terv teljesítése és 
túlszárnyalása érdekében. Folyik a 
jövőnek jobbá, szebbé tétele. Az 
átképző iskola, amely a gyár mér
nökei, technikusai és mesterei ve
zetése mellett működik, 71 volt 
iparost, kereskedőt, segédmunkást 
képez át négyhónapos tanfolyamon 
szakmunkásokká.

A szatmári gyárat nézve, önként 
tódul ajkunkra lclkc.i megállapítás: 
ÚJ élet épül a romokon 1

NÉMELY GÁBOR

Vilmos 
Sándor 
O't ca-i
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£2Csal aisrádé 
lábán eladó* 

körülbelül 2 holdról, kajántói 
autobuszá:lon:ástól 5 km-re

Volt Szentegyhóz-utca S,
11. emeleti iroda

ADÁS-VÉTEL
MEGVÉTELRE keresek kerék

párt gumival, vagy anélkül. Sár- 
dy.garázs, Tordai-ut, Gr. 190 

VESZEK 6x9 cm. rollfilm-kazet- 
tát „Fotofilm", Molotov-utca 6.

6897 
VADONATÚJ Mercedes Selecta 

táskairógép eladó. Telefon: 13—04, 
Farkasné. . 6900

KEVESET használt Singer süly 
lyesztős női varrógép sürgősen el
adó. Beethovcn-utca 12. 6881

TEHERAUTÓ 8-as Ford generá- 
lozva, 6 gumival eladó. Budai 
Nagy Antal-utca 125, Nagynál. 6885 

ELADÓ süllyesztős Singer-var- 
rógép. Horea-ut 10. I. emelet, ajtó 
8. 6906

175-ÖS JAWA motorkerékpár 
eladó. Ion Ghica-utca 30. Rákóczi- 
negyed. 6914

DIÓFURNÉROS kombinált szek
rény eladó. Bethlen-utca 27. Aszta
losnál. 6915

ELADÓ 4 tüzhelyes és sütős 
Aragáz-kályha, 2 nagy tartállyal. 
Crisan-utca 15, hátul az udvarban.

6917/a 
VILLANYPATEFON 10 lemez

váltós, tánc- és müvészlemezekkel 
eladó. Crisan-utca 15, hátul 
varon.

ELADÓ nagy szekrény, 
könyvtár vagy áru részére, 
tály polcokkal, 2 székkel,
tükör. Crisan-utca 15, hátul az ud
varon. 6917/b

SÜRGŐSEN KERESEK megvé
telre 120—150 literes rézüstöt. Kö
rösi Csorna Sándor-utca 36. (Cos- 
muta szanatórium), Diviricsán. 6918 
PHILIPS-RÁDIÓ 3+1, eladó. Ro- 

setti-utca 18. 6919

az ud- 
6917 

vitrin, 
kris- 

toilett-

tíla nafs a tő iMtá hűft, 
6m kor sor; egyet 

vásárolhat az

Állami

I. osztályára

Holnap tan as Egyetemi 
/i apitvănyok Hasában) 
Bukarestben, a 
sasit g-teren as I. osztály 

busása

Apróhirdetés szavanként 5 lej, szombaton 6 lej. Legkisebb hirdetés dija 10 szóig 50 lej, szombaton 60 lej. 
AllÉstkeresCknek szavanként 2 lej — Kereskedelmi jellegű apróhirdetés szavanként 8 lej.

Cím a kiadóban és jeligés hirdetéseknél 20 lej pótdij fizetendő.

MEGBÍZHATÓ, gyermeksze- 
rető bejárónőt keresek. Cim a 
kiadóban. 6927

LAKATOSOKAT, hegesztő
ket, napszámosokat azonnal al
kalmazunk. Electro-Montaj,
Vörös Hadsereg-utja 18. Tele
fon: 14—20. 6929

■SZÉP GYERMEK-AUTÓ olcsón 
eladó. Kari Marx-utca 22. 6916

ELADÓ Orion-rádió 3+1-es. Bö- 
szörményi-ut 29. 6923

ELADÓ kétkerekű talyiga, új ál
lapotban. Egyetem-utca 7—9, ka
pusnál. 6924

VESZÜNK regényeket művé
szeti, orvosi, technikai, stb köny
veket. „UHU", Molotov-utca 34.

6926
JÓKARBANLEVŐ mély gyer

mekkocsit és gyermek-vaságyat 
keresek. Türr István-utca 4. 6928

ELADÓ kétszemélyes, diófurné
ros rökamie. Holdvilág-utca 14.

KARIKAHAJÓS süllyesztős var
rógép eladó. Giordano Bruno 18. 
Kerekdomb. Tkv

JÓKARBANLEVŐ 2 ágy, éjjeli 
szekrénnyel, ebédlö-kredenc és asz
tal eladó. Megtekinthető 7—8 kö
zött, December 30-utca 4 szám, I. 
emelet, 12. ajtó. Tkv

ELADÓ 2x3-as és lxl.80-as 
Szmirnához hasonló Argamán sző
nyeg. Fellegvári-ut 93, délután 
5—7-ig. . Tkv

INGATLAN-LAKÁS
ELCSERÉLNÉM nagyváradi, 

központi komfortos 3, esetleg 4 
szobás lakásomat 2 szobával, kom
fortos kolozsvárival. Bővebbet 
Avram Jancu-utca 5, ajtó 9. 6875

KERESEK megvételre modern 
családi házat, nem túl messze. 
Ajánlatokat Slova-ba kérek. Tkv 

ELADÓ kétszobás családi ház, 
gyümölcsös kerttel. Értekezhetni 
Dónát-út 142. . 6895

CSALÁDI HAZAT keresek meg
vételre, központtól nem messze. 
Cim a kiadóban. 6906/a

KÖZPONTI egyszobás, konyhás, 
mellékhelyiséges lakásomat elcse
rélném hasonlóval a Rákóczi vagy 
Andrei Muresan—Attila-n egyed-
ben. Cim a kiadóban. 

■; ELADÓ kertes, családi 
költözhető. Fogarasi-utca 
rékdomb.

ÁLLAST KERES
AZONNALI belépésre elhelyez

kedést keres hosszas bankgyakor
lattal rendelkező komoly munka
erő, mint könyvelőnő, vagy pénz. 
tárnoknő. ,,Megbízható11,1 jeligére 
kiadóba. 6873

GÉPÍRÁST tanít, írógéppel má
solást vállal Foltin Gizella, Vásile 
Lupu (volt Kazinczy)-utca 37.

Gr. 192

KÜLÖNFÉLÉK
MENYASSZONYI koszorúk, fáty- 

lak, ruhák kikölcsönzése, eladása 
ORCHIDEÁNÁL, Dózsa György-u. 
22. Tkv.

MENYASSZONYI ruhák, fátylak, 
koszorúk kikölcsönzése, „DáhLia", 
Horea-ut 35. Tkv.

ELVESZETT szeptember 13- 
án irattáska, a megtalálóra ér
téktelen iratokkal. Megtalálója 
jutalmat kap a Siesta-szálló 32 
számú szobáj'ában. 6904

EGY személy háztartását ve
zetné nyugdíjas, középkorú nő, 
lakás és ellátásért. „Családtag" 
jeligére a kiadóba. 6905

ZONGORÁT bérbe veszek, 
énektanítást, hangszerelést el
vállalok. Dózsa György-utca 16, 
délután 3. Csányi Mátyás szín
házi karnagy. 6907

SZÉP szegedi tarhonyát ké
szítek házaknál. Magyar-utca 
46, Balogh Sándomé. 6912

KÖZÉPISKOLÁS diákleányt 
teljes ellátásba elfogadok. Cím 
a kiadóban. Tkv

SZÉCHENYI-TÉREN 13-án 
elvesztek különféle iratok. Ké
rem megtalálót, jutalom elle
nében adja be a Slova-ba, Sza
badság-tér 30. Tkv

VÁSÁROLUNK 
jók; ba i 1 - v ö 

fioros hordákat 
.raktározás és szállítás céljára

Ajánlatokat
VII. M. A. T. Felügyelőséghez, Kolozsvár, Budai Nagy Antal- 

utca 38 címre kérünk

KIADÓ hat marhára istálló, 
nagy szin, sertésól. Dónát-ut 
210, délután fél 5 után. 6913

A „COMCAR" FELHÍVÁSA A 
DOLGOZÓKHOZ

A „COMCAR" állami keres-- 
kedelmi vállalat ismételten fel
hívja a város dolgozóinak fi" 
gyeimét, hogy húsjegyeikkel 

feliratkozásra í jelentkezzenek 
abban a „COMCAR"-üzletben^ 

ahol húsadagjaikat ki akarják 
.venni.

Aki nem jelentkezik, az a 
nyilvántartásból kimarad.

Jelentkezési határidő 1949 
szeptember 20.

6925 
ház. Be- 
12. Ke- 

6930

ÁLLAST KAPHAT
EGYEDÜLÁLLÓ házvezetőnőt, 

jő bizonyítványai 15-re felveszek. 
Dr. Stern, Berthelot (Eötvöi')-utca 
14. 6865

MINDENEST keresek, komolyát, 
rendest, románul tudót. Érdeklőd
ni portásnál, Horea-ut 75, délelőtt 
12—2 között . 6898

EGY-GYERMEKES tisztvi
selő házaspár keres jólfőző, ön' 
álló mindenest. Ehrenfeld, Cri
san-utca 15, hátul az udvar
ban. 6909

ÖNÁLLÓAN főző mindenest 
azonnal felveszek. Nagy, Ma- 

jális-uAca 38. 6910
MŰVELT NÖ keresethez jut

hat. „UHU", Molotov-utca 34. 
6926

A KOLOZSVÁRI 
MOZIK MŰSORA:

CAPITOL MOZGÓ: így edződött 
meg az acél. Előadások: 3.30, 
5.30, 7.30 és 9.30.

MAXIM GORKIJ: Krisztina főhad
nagy. Kezdete: 5.30, 7.30 és 
9.30 órakor.

MUNKÁS MOZGÓ: így edződött 
meg az acél. Előadások: 3, 5, 7 
és 9 órakor.

POPULAR: Krisztina főhadnagy. 
Kezdete: 5, 7 és 9 órakor.

UJ IDŐK: Változatos évadnyitó mű
sor: Szovjet híradó 18. sz; — 

. A Káma folyó. — A rakéta-bom
ba. — Sztaknogorszk. -4- A győ
zelem napja. — Úttörők. 3. sz. — 
Tudomány és- technika 4/84 sz. 
— Vasárnap délelőtt fél 12 óra
kor matiné.

URÁNIA: Jön a tavasz. Előadások 
kezdete: 5, 7 és 9 órakor.

VÖRÖS CSILLAG: Küzdelem az 
életért. Magyar film. Előadá

sok kezdete 4, 6 és 8 órakor.

RPR
Republica

Dosar Nr,

Tiszta kristály

NAFTAUN
kilója 20CO lej

Kapható az összes állami gyógyszertárakban 
és drogériákban

Populară Română 
CLUJ

4670—1949.
CITATIE
anul 1019 luna Sep-

Elveszett okmányok
PIERDERI DE AtlE

Aa alább felsorolt személyi okmányok elvesztek és azokat tulajh 
donosaik semmisnek nyilvánítják:

Următoarele acte .personale 
au fost pierdute și posesorii lor 
le declară nule de drept in mâi
nile oricui c’ar afla:

1. SZABÓ Ana, Cluj, Copia
Nr. 20—1932 după matricola 
școlara, eliberata de Liceul rom. 
cat, de fete „Marianum“ diD 
Cluj in anul școlar 1931—1932, 
Voi. L, Clasa L B. 6920

2. SUJÂNSZKY Iuliu, Aiud,
Str. Avram Ian cu Nr. 55, Bu
letinul de înscriere la Bir. Pop.
Nr. 906—1948, eliberat de Po
litia A:ud Tkv

3. PETRUTIU Teofil, Fildul 
de mijloc, județul Cluj, Buleti
nul de înscriere la_ Bir. Pop. 15 
—1948, eliberat de Primăria 
comunei Fildul de mijloc, jud.

' Cluj.
4. SARCA Petru, Cluj, Str.

Dijmei Nr. 34. Permis de circu
lație pentru bicicleta Nr. 385— 
1948, eliberat de Politia Cluj.

ti. CURIAC Mariá, Cluj, Str. 
Kossuth Lajos Nr. 30, Permis 
de circulație pentru bicicleta 
Nr. 1957, eliberat de Politia 
Cluj.

6. FERENCZI Rozália, Cluj, 
Str. Moților Nr. 22, Buletinul 
de înscriere la Bir. Pop. Nr. 
48210—1948, eliberat de Poli
tia Cluj.

a „Világosságból
R. P. R.

PARCHETUL TRIBUNALULUI 
NĂSĂUD

Dosar Nr. 1960—1949.

PUBLICATIUNE

Nr. 4670 
tembrie, ziua 14.

Dl. Demeter Zoltán, domici
liat in loc necunoscut, este ci
tat la această instanță, camera 
Nr. 19. pentru ziua de 29 Sep
tembrie 1949 ora 8 in calitate de 
pârât in procesul de divorț.

In caz de neprezentare jude
cata se va face in lipsă con
form art. 152 din Codul de pro
cedură civilă.

Pâritul este dator ca, până in 
termen de oel mult 5 zile îna
intea termenului de judecată, 
să depună întâmpinarea sa ei 
actele de caro se servește.

Judecător
(ss.) Dr. Vajda Béla

Grefier
(ss) Indescifrabil

L. S.

Numitul Lippa Condrad, domici
liat in Bistrița, Str. I. Caragiala 
Nr. 23, prin petiția inregistrata la 
6167 din 24 August 1949 cere re
constituirea actului sau de naștere, 
cel al soției sale Lippa Miizi, pre
cum si a actului lor de căsătorie, 
primul fiind născut la 5 Septem
vrie 1910 in orașul Storojinet, din 
părinții Lippa Jcsef si Sara năs
cută Rogenh&ck, secunda fiind năs
cută la 18 Februarie 1922 din co
muna Dracineti, jud. Storojineti, 
din părinții Saller Leib si Lotti 

născută Weininger.
Noi, Procurorul-șef al Parchetu

lui Tribunalului Năsăud, invităm 
conform dispozițiunilor art. 3 din 
Legea Nr. 889/1940, autoritățile și 
persoanele care dețin extractele 
sau înscrisuri referitoare la actele 
ale căror reconstituire se cere să 
le depună la acest Parchet.

Procur or-șef:
(ss) Iosif Popu

L.

Grefier-șef: 
(ss) N. Cosma 

S.

R. P. R.
PARCHETUL TRIBUNALULUI 

NĂSĂUD
Dosar Nr. 1971—1949. , 

PUBLICAȚI UNE
Numitul Frankéi Leó, domiciliat 

in Bistrița, Piata Tolbuchin Nr. 3, 
prin petitia inreg. la Nr. 6220 din 

i 26 August 1949, cere reconstituirea 
actului sau de naștere, a soției 
sale Frankéi Mina si a actului lor 

, de căsătorie, primul fiind născută 
la 22 Martie 1906 in comuna Ber- 
homet pe Șiret, jud. Storojinet, din 
părinții Frankéi "Nachman si Anna 
Schmerler, secundul fiind născută 
la 28 Octomvrie 1910 in Kossov— 
Polonia, din părinții Emst Leib si 
Hinde Weiner, iar casatoria a fost 
contractata la 28 Ianuarie 1940 in 
comuna Berhomet pe Șiret la Ofi
ciul stării civile.

Noi, Procurorul-șef al Parchetu
lui Tribunalului Năsăud, invităm 

i conform dispozițiunilor art. 3 din 
Legea Nr. 889/1940, autoritățile și 

* persoanele care dețin extractele 
! sau Înscrisuri referitoare la actele 
i ale căror reconstituire se cere s?

lo depună la acest Parchet 
Procuror-șef:
(ss) Iosif Popu

L.

Grcfler-șcf: 
(ss) N. Cosma 

S.

A Diákhoz nagytermében1040 szepîerr.ber 17-én este 8 órakor az A. R. L. U. S. kolozsvári kér. szervezetei
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